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RESUMEN: Los Gallardo son un noble linaje almeriense antiguo que tiene su origen en las tierras de 
levante. Militares en su gran mayoría, uno de los destinos en el castillo de Roquetas de Mar a principios del 
siglo XVII, encaminaría a una de sus ramas a enlazar con varias familias virgitanas, donde se asentaría el 
tronco principal. Ricos y poderosos, durante el siglo XIX supieron aprovechar la riqueza minera para conver­
tirse en una de las estirpes burguesas más importantes no sólo de Berja sino de la comarca. Con destacados 
políticos, algunos de sus miembros sobresalieron en el panorama almeriense, conformando una tupida red de 
intereses de gran calado.
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ABSTRACT: The Gallardos family is an ancient noble lineage in Almeria that has its origin in the area 
of Levante (Eastern Spain). One of the destinations -most of them military- in the castle of Roquetas de Mar 
at the beginning of the 17th century led one of its genealogical branches to link with several families from Berja, 
where the main branch settled. Rich and powerful, they knew how to make good use of the wealth from the 
mines during the 19th century in order to become one of the most important bourgeois families not only in Berja 
but in the whole region. This area had renowned politicians and some of them stood out in Almeria forming 
a network of relevant contacts.
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Los Gallardo de Berja son un linaje muy anti­
guo que ha resaltado en la vida del municipio en 
sus diversas facetas (económica, social, política...), 
reproduciendo por su enorme vigor una larga estela 
en el tiempo que prácticamente ha llegado a nues­
tros días sin perder su brillo. Hace algunos años ya 
dimos a conocer en un breve artículo las mimbres

principales de su genealogía1, sin embargo el medio 
elegido impedía extendernos como era razonable 
con un clan tan amplio. Poco tiempo después, 
volvimos sobre el mismo tema, aunque restringido 
a los orígenes de la estirpe, y se centraban en la 
comarca de la Axarquía almeriense, espacio donde 
se asentaron procedentes del Reino de Murcia2.

1 V. Sánchez Ramos, «Genealogías y heráldica virgitanas: Gallardo«, Sierra de Gádor, enero-febrero, 1994, p. 2.
2 V. Sánchez Ramos, «Los orígenes de la familia Gallardo de Vera y Mojácar», Axarquía, 4 (1999), pp. 70-76.
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Llegados a este punto, y conforme trabajábamos en 
otros linajes virgitanos enlazados con los Gallardo, 
nos dimos cuenta que había llegado el momento de 
darlos a conocer en toda su dimensión, habida cuenta 
que las genealogías que reproducíamos en muchos 
casos remitían a esta estirpe.

A nuestro modo de ver, los Gallardo respon­
den perfectamente al prototipo de clan que la 
historiografía explica como ejemplo típico de la 
evolución social de la Historia Moderna a la Con­
temporánea. Se trataría de una familia pertenecien­
te al estamento nobiliario -con un oficio típico como 
era el militar- que, conforme fue evolucionando en 
el tiempo, fue vinculándose más hacia la economía 
agraria. El boom de la primera mitad del siglo XIX 
hizo que esta familia ecloslonase en una actividad 
propia de la más perfecta burguesía. Su comporta­
miento decimonónico respondió entonces a la gene­
ralizada inclinación hacia la inversión minera y fabril 
—en sus Inicios— y, con los años, una vuelta al 
terrazgo. Su prosperidad económica fue acompaña­
da de un pensamiento liberal propio de la burguesía 
del momento; toda vez que el prestigio social y su 
vinculación a la política de cada época completaron 
el panorama de un linaje arquetíplco de Berja, como 
ahora tendremos ocasión de ver.

1. LOS ORÍGENES

Este linaje tiene su origen en la región france­
sa de París, concretamente en la noble casa de 
Borbón, de la que usan sus mismos blasones. Los 
Gallard o Gallartes se Introdujeron en el reino de 
Aragón y, como Indica su antigua probanza de hi­
dalguía, «...la venida de estos caballeros fue en 
tiempo del rey don Jayme de Aragón que ganó a 
Valencia y  Játiva y  Murcia, adonde estos cavalleros 
se quedaron pobladores y  se les dio repartimientos 
nobles, como parecen por los padrones de los ar­
chivos de la ciudad de Murcia, en tiempo del rey 
don Alfonso X, que ganó a Lorca, también se halla­
ron en estas conquistas (...) addonde como tales 
conquistadores les fueron dados nobles repar­
timientos y  cavallerías»3. Con el paso de los años, 
los Gallardos asentados en el levante español usa­
ron las armas de la Casa de Borbón, aunque aña­
diéndole algunas variantes propias de sus servicios
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L o s  Cavalleros Gallaned
Gallard o Gallarte es el apellido noble francés que se introdujo 
en España, y  del que desciende este linaje virgitano. Detalle 
de una de las páginas del libro de hidalguía familiar. Gentileza: 
Da Dalila Gallardo Acosta.

Escudo de armas de los Gallardo, pintura inserta en e l libro 
de hidalguías de la familia. Gentileza: Da Dalila Gallardo Acosta.

Archivo de la Real Chanclllería de Granada, 301-139-82, f. 5v. Una copia de esta hidalguía, realizada en Granada en idéntica fecha 
aunque iluminada y con caligrafía preciosista, propia para uso privado del linaje, la conserva Da Dalila Gallardo Acosta a quien 
agradecemos su amable colaboración. ’ M
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a la corona aragonesa. La descripción de la vieja 
hidalguía describía su blasón de esta forma:

«un escudo mantelado de tres campos, en lo 
alto del escudo en la derecha, una banda blan­
ca en campo rojo, y  en la siniestra tres flores de 
lis en campo azul, y  en el quartel solo de avajo, 
en campo verde un castillo de plata con un 
hombre armado cerca de la puerta, la vanda 
blanca en rojo y  lirios de oro en azul. Son de 
Borbón. El castillo después fue aumentado en 
las guerras de España»4.

1.1. El capitán Gallardo
La rama Gallardo asentada en tierras

almerienses debió llegar durante el Reinado de los 
Reyes Católicos, en la Guerra de Granada, prove­
niente de los linajes asentados en Murcia y Lorca. 
En concreto se asentaron en Vera y, poco después, 
en Mojácar, donde vemos a distintos personajes 
participando activamente de las armas como milita­
res de estas guarniciones. Sin embargo sería en la 
guerra de los moriscos (1568-1571), donde destaca­
ría uno de ellos, el capitán Francisco Pedro Gallar­
do, quien entró en la contienda en el primer mes de 
1569 al desplazarse a Olula del Río para incorporar­
se al ejército del Marqués de los Vélez que marcha­
ba de campaña a La Alpujarra. La larga peripecia 
castrense terminaría en el sitio de Galera, desde 
donde se reengancharía en el ejército de don Juan 
de Austria en la campaña del Almanzora, en cuyo 
avance por el río volvería a su localidad natal5.

Hernando de 
Portocarrero, el 

morisco de Gérgal 
que logró capturar 
el capitán Gallardo. 
Detalle del escudo 

de armas de los 
Gallardo que ilumina 
el libro de hidalguía. 
Gentileza: Da Dalila 

Gallardo Acosta.

García el Zaifer, el morisco de Serón a quien el capitán 
Gallardo cortó la cabeza en la Sierra de los Filabres. Detalle 
del escudo de armas de los Gallardo que ilumina el libro de 
hidalguía. Gentileza: Da Dalila Gallardo Acosta.

Recién acabada la contienda Francisco Pedro 
Gallardo actuó como cabeza de una cuadrilla militar 
de Vera que se ocupó de limpiar a los monfíes aún 
dispersos por la tierra. Uno de sus mayores logros 
fue prender en la Mesa Roldán el 10 de agosto de 
1571 al cabecilla morisco Hernando Portocarrero, 
que fue conducido maniatado a localidad, donde fue 
ejecutado6. Al año siguiente -el 20 de mayo de 1572- 
repetía hazaña, ya que cogió y cortó la cabeza de 
otro importante sedicioso, el caudillo de Serón García 
el Zaifer. Limpio el territorio, este personaje quedó 
como capitán de milicias del partido de Vera, ade­
más de vecino de Mojácar, reconociéndole Felipe II 
un escudo propio para él y su descendencia, firma­
do por su real cédula del 18 de enero de 1576. La 
merced regia, además de reconocer su hidalguía, 
establecía la inclusión de dos nuevos cuarteles, así 
como la modificación del cuarto -alusivo al castillo 
que los gallardos españoles incluyeron al viejo es­
cudo con las armas de Borbón- que, en suma, hacía 
de ellos tener un blasón propio:

4 Ibidem.
Aunque no se cita expresamente a este personaje, para conocer estas campañas militares y todas sus vicisitudes, vid. V. Sánchez 
Ramos, El II marqués de los Vélez y  la guerra de los moriscos, Almería, 2002.

£ J.L. Ruz Márquez, Los escudos de Almería, Almería, 1986, p. 124.
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«... en la mitad alta de él, en campo verde, 
pintada la persona de dicho capitán Hernando 
Puertocarrero, atadas, como lo tragístes a la 
ciudad de vera, las manos con una cadena, y  en 
el otro quartel, por vajo, la caveza de dicho 
capitán García del Caizar, a quien la cortásteies 
con vuestra espada, la qual pondréis con dicha 
caveza en campo verde, atravesando el morrión 
que dicho capitán traía. Y en la otra mitad alta, 
en campo azul las tres flores de lis de oro, con 
una vanda blanca en campo rojo, trofeos y  bla­
són que avéis m ostrados de vuestros  
antezesores en vuestra casa, los quales vinie­
ron a servir e sirvieron, faciendo el dever como 
hombres nobles e cavalleros en las guerras que 
mi señor y  visabuelo don Fernando el Católico, 
rey de España (que en gloria esté) fizo a los 
moros de dicho mi reyno de Granada. Asimismo, 
pondréis en dicho escudo un castillo de plata en 
campo verde, y  vos en la puerta, defendiéndolo 
en mi servicio, y  asimismo, sobre dicho escudo 
pondréis un yelmo con sus penachos, o como la 
nuestra merced fuese».

Las diferencias con el resto de Gallardos, 
sujetos al viejo escudo usado en todo el litoral 
español, desde el principado de Cataluña al reino de 
Murcia, se habían consumado. Desde este instante 
nacía una estirpe nueva, independiente al resto de 
su tronco, que brillaría con luz propia7'. En conclu­
sión, estamos hablando de un linaje propio 
almeriense que, por sus características y la historia 
que en ellos converge, verdaderamente hay que con­
siderarlo genuino de esta tierra. Tanto es así que en 
Berja, la familia aún hoy recuerda una vieja coplilla 
que cantaban sus miembros para ir recordando de 
generación en generación cual era su estirpe y bla­
són:

«De los Gallardos blasón:
Banda blanca, flor de lis.
Descendientes de Borbón: 
de la católica Francia, 
de lo mejor de París»8.

1.2. Su primera etapa: la Axarquía almeriense
El capitán Gallardo casó con Francisca Núñez 

y fue padre de una progenie que rápidamente cam­
bió de residencia, aunque siempre dedicados al

servicio militar, «...siendo en ésto tan celosos que, 
aun en jornadas que han hecho las compañías de 
esta ciudad para la defensa de oran, melilla y  sitio 
de Glbraltar, ha visto pasar algunos ansíanos des­
cendientes del dicho capitán, y  haviendo llegado a 
la veeduría de la ciudad de Almería para reseñarse, 
en consideración de sus muchos años, que se les 
dispensaron en la jornada el señor theniente gene­
ral, y  no admitir esta dispensa y  ser necesario 
dárselos por orden, de donde acredita el testigo la 
buena sangre que acompaña a esta familia, de mas 
de la larga noticia que tiene de sus mayores y  mas 
ansíanos»9. Hijos del matrimonio fueron:

— Bartolomé Gallardo Núñez, marido de Violante 
Lasso de la Vega y padre de Ginés Gallardo.

— Juan Francisco Gallardo Núñez, casado con 
Jerónima Fernández y padre de: José Gallar­
do Fernández, quien en 1593 hizo la primera 
probanza de hidalguía, y Bartolomé Gallardo 
Fernández, marido de Melchora Enríquez de 
Lara y cuyo hijo, Juan Gallardo Enríquez de 
Lara, trasladó su residencia a la villa jiennense 
de Cambil10.

— Hermano gemelo del anterior fue Pedro Ga­
llardo Núñez (que sigue).

CDE LOS GALLARDOS BLASON 
VANDA BUNGA, TFLOR DE LIN- 
PROCEDÍENTES D E  B ORB Ó N  
D E L A F R N C E S A  N A C I O N  
D E L O  M E J O R  D E  PARIS,

■■
íor

La coplilla familiar que aún recuerdan los gallardo ya se 
recitaba en el siglo XVIII. Detalle de una de las páginas del 
libro de hidalguía familiar. Gentileza: Da Dalila Gallardo Acosta.

7 Resumido de nuestro artículo: V. Sánchez Ramos, «Los orígenes..., pp. 70-76.
8 Agradecemos estos datos a Gádor y Francisco Villalobos Gutiérrez.
9 A.R.Ch.Gr., 301-139-82, ff. 21r-v.
10 J.L. Ruz Márquez, Los escudos..., p. 189.

A.R.Ch.Gr
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El capitán Pedro Gallardo Núñez fue bautizado 
en Mojácar el 6 de enero de 1594 y casó en esta 
localidad el 20 de agosto de 1618 con Juana 
Montoya, hija de Diego Montoya, miembro de una 
¡lustre familia. Con posterioridad el matrimonio se 
trasladaría -por destino militar de nuestro personaje- 
ai castillo de las Roquetas, donde siguió disfrutando 
en Vícar de todos sus privilegios, al igual que en 
Almería. Hijos de éstos fueron:

— Juan Antonio Gallardo Montoya, que pasó a 
Berja (Cabeza de la Rama Primogénita).

— Manuel Gallardo Montoya, casado con Isa­
bel Ruíz Salmerón, natural de Huécija, y 
vecinos alternativamente de Vícar y Huécija. 
Posteriormente pasaría a Granada, donde era 
notario apostólico y alcaide de las cárceles 
secretas de la Inquisición. Hijos de éste 
fueron: Manuel, José y Pedro Gallardo Ruiz, 
los dos primeros vecinos de Granada y el 
último vecino sucesivamente de Alcudia y 
Churriana de la Vega.

— Pedro Gallardo Montoya, vecino de Vícar. 

— José Gallardo Montoya, vecino de Vícar.

Como era costumbre en la familia, todos ellos 
sirvieron al rey en oficios militares, siendo de espe­
cial mención la convocatoria para la nobleza en la 
Guerra de Sucesión. En este enfrentamiento sirvie­
ron varios miembros al servicio del marqués de 
Villaarias, capitán general del océano. En la segun­
da convocatoria para este estado, bajo el mando de 
Gonzalo Chacón de Orellana, capitán general del 
mediterráneo, también los hubo. En todas ella resal­
taron, «...en especial en la convocatoria de 1706, 
(donde) Cristóbal de Gallardo (...) murió en la gue­
rra de Murcia». Al término de la guerra, y una vez 
muerto su padre, estos hermanos marcharon a 
Granada, llevándose consigo a su madre. Los tres 
hermanos el 18 de enero de 1713 informaron en 
Mojácar para demostrar su hidalguía en sus vecin­
dades respectivas. Al margen de que éstos perso­
najes, distribuidos entre Berja y Granada, debió de 
mantenerse algún otro hermano en Roquetas de Mar 
y Vícar, ya que sabemos que en 1777 este lugar 
formó concejo independiente, siendo uno de sus 
primeros regidores el vecino Francisco Gallardo'1.

El escudo de armas de este noble linaje luego 
lo exportaron a Berja, donde se talló en diferentes

E. Silva Ramírez, Roquetas de Mar. Apuntes para su historia, Granada, 1985, p. 59.
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piedras armeras. Éstas eran así: Coronado por un 
yelmo con sus penachos de plumas, escudo 
cuartelado: I) en campo de azur cortado: 1° tres 
flores de lis de oro en una banda blanca y 2°) en 
campo de gules trofeos y blasones de la casa. II) 
en campo de sínople, el capitán Hernando Portoca- 
rrero, atadas las manos con lo trajo preso el capitán 
Francisco Gallardo a Vera. III) en campo de sínople 
la cabeza del capitán García el Caigar, atravesán­
dole el morrión con la espada del capitán Francisco 
Gallardo mató en Serón. IV) En campo de gules un 
castillo de plata y el capitán Francisco Gallardo en 
la puerta, defendiéndolo en servicio del rey. Este 
escudo aún puede verse labrado en piedra y situado 
en el vestíbulo del cortijo de El Tiro.

2. LA RAMA PRIMOGÉNITA: ROQUETAS 
DE MAR Y BERJA

La línea de primogenitura de nuestro linaje con­
tinuó en cabeza de Juan Antonio Gallardo Montoya. 
Bautizado el 2 de enero de 1650 en el castillo de

g a IIap ..k e ó ', ó Ga IIa k d  o

Escudo de armas de los Gallardo. Cortijo de E l Tiro. 
Gentileza: Julio Gallardo Joya.

La condición militar de los Gallardo hizo que pasaran al castillo 
de Roquetas. Detalle de una de las páginas del libro de 
hidalguía familiar. Gentileza: Da Dalila Gallardo Acosta.

Roquetas12) siendo un hecho casi excepcional y, 
desde luego, uno de los primeros producidos en la 
fortificación. Soldado de caballería adscrito a la for­
taleza donde nació, siguió así el oficio aprendido de 
su padre, hermanos y tíos.

En sus obligados desplazamientos por el lito­
ral, Juan Antonio Gallardo quedó adscrito a la for­
taleza de Adra, localidad en la que casó con Juliana 
Barros, que le dio un hijo que le costó la vida a su 
esposa al dar a luz. Con posterioridad Juan Antonio 
Gallardo casaría en segundas nupcias con Ana López 
Rodríguez1?,, quien fallecería sin descendencia y, en 
terceras nupcias, lo haría en Berja el 18 de agosto 
de 1670 con Ana de Torres Ruíz14, quien le daría 
tres hijos más que constituyeron una vigorosa rama 
familiar. En 1718 nuestro personaje se encontraba 
viudo y vecino de Berja, al lado de sus hijos, los 
cuales partieron sus bienes el 24 de mayo de 1764; 
siendo los siguientes:

— Diego Gallardo Barros. Casó con Lucía Molina 
Aparicio, por entonces viuda de Francisco 
Joya Gutiérrez, regidor de Dalias15. El matri­
monio pasó a residir en Adra, donde tuvie­
ron, entre otros, a María Gallardo Molina, 
fallecida en Adra el 12 de julio de 1750.

12 El castillo de las Roquetas era anexo de la iglesia parroquial de Vícar. Ofició la ceremonia" D. Pedro de Porras, por ausencia de 
D. Melchor de Bonachera. Fueron sus compadres Pedro de Ortega e Isabel Gutiérrez.

13 Nacida en Berja, era hija de Diego López y de Isabel Rodríguez Moreno, vecinos de Berja.
14 Nacida en Berja, era hija de Francisco Torres y Ana Ruíz. Los desposó Félix de Silva, religioso de la orden de San Agustín, y actuaron 

de padrinos Sebastián de Herrera y María de Mesa. A.R.Ch.Gr., 301-139-82, ff. 8r.-9r.
15 Nacida en Berja, era hija de Agustín Molina Sánchez y de Catalina Aparicio Gutiérrez, ambos naturales y vecinos de Berja.

A.R.Ch.Gr
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— Marcos Antonio Gallardo Torres (que sigue).

— Jerónima Gallardo Torres, mujer de Miguel 
Villegas Moyano, acomodado labrador16; tras 
enviudar casaría en 1709 con Juan Sánchez- 
Molina Aparicio, también labrador de Berja y 
por entonces viudo de María Villacreces 
Ayora17.

— Sebastián Gallardo Torres. Casado con 
Bernarda Vázquez Gallardo18, quien daría a 
luz una única hija que le costó la vida, tes­
tando el 5 de marzo de 1738 a favor de ella. 
Rosa Gallardo Vázquez, quien enlazó con el 
virgitano, Cristóbal Gallardo Bonilla, labrador 
acomodado de Berja perteneciente a otra 
familia asentada en la villa desde la repobla­
ción pero que nada tiene que ver con el lina­
je que tratamos19.

Marcos Antonio Gallardo Torres nació el 26 de 
marzo de 1679 en Berja20 y fue un rico propietario 
de la localidad, especialmente en Río Chico, donde 
asiduamente residía en uno de sus cortijos. El 12 
de noviembre de 1703 casó en la localidad con Ana 
Rodríguez de Armenteros y Rojas21, quien le dio 
seis hijos. Tras enviudar, el 7 de noviembre de 
1732 casaba en segundas nupcias en la iglesia de 
San Juan Bautista, de Benejí (Berja), con María 
Uclés González, viuda de Juan Sánchez-Garrido y 
Tebes, y su parienta en tercer grado22. El cabeza de 
familia testó en su cortijo de Río Chico el 1 de 
marzo de 1764, partiéndose sus bienes en 1785, 
por el cual sabemos que dejó un capital de 9.874 
reales para su viuda y descendencia^

— Ana Gallardo Rodríguez de Armenteros, es-| 
posa de Juan Villegas Vázquez, un acomo­
dado labrador de Berja24.

En el prim er tercio del siglo XVIII, los Gallardo ya se 
consideraban un linaje con hondas raíces hidalgas. Árbol 
genealógico de la familia, detalle del libro de hidalguía. Gentileza: 
Da Dalila Gallardo Acosta.

— María y Josefa Gallardo Rodríguez de 
Armenteros, fallecidas solteras.

— Felipe Bartolomé Gallardo Rodríguez de 
Armenteros (que sigue).

— Bartolomé Gallardo Rodríguez de Armenteros, 
quien casó -en un enlace doble con su her-

16 Nacido en Berja, era hijo de Francisco Villegas y  Sánchez-Capilla y de María Moyano, ambos naturales y vecinos de Berja.
"5 Nacido en Berja en 1668, era hijo de Esteban Sánchez-Molina y  Gutiérrez y de Andrea Aparicio Entrena, ambos naturales y vecinos

de Berja. Su esposa había fallecido en Berja el 8 de abril de 1705, dejándole tres hijas. Archivo de la Curia Eclesiástica de Granada, 
Leg. 1709-D.

18 Nacida en Berja, era hija de Pedro Vázquez-Valseca y  de la Peña, soldado de caballería de la costa, y de María Gallardo Murillo, 
ambos naturales y vecinos de Berja. Esta última, aún teniendo el apellido Gallardo, pertenece a otro linaje asentado en Berja en 
el siglo XVII y que nada tiene que ver con el clan que estudíanos.

19 Nacido en Berja, era hijo de Juan Gallardo de la Ossa y Catalina Bonilla Gallardo, ambos naturales y vecinos de Berja.
2? Fueron compadres Pedro de Moya Pardo, vecino de Huelma, y Da Isabel de Olea, doncella de Berja. A.R.Ch.Gr., 301-139-82, 

ff. 11r.-13r.
Nacida en Berja, era hija de Salvador Rodríguez de Armenteros y  López-Cabezas y de María Ana Sánchez de Rojas, ambos 
naturales y vecinos de Berja

22 Nacida en Berja, era hija de Francisco Sebastián Uclés Vicente y de Ana González López, vecinos de Berja.
23 De ios cuales 70 reales quedaron para su hijastra, Josefa Garrido Uclés, hija de un primer matrimonio de su esposa. A.H.P.AI., 

P-744, sf.
24 Nacido en Berja, era hijo de Juan Villegas Gutiérrez y de Damiana Vázquez González, ambos naturales y vecinos de Berja.

A.R.Ch.Gr


228 Valeriano Sánchez Ramos Farua 9-10/2006-2007

mano Felipe- con Josefa Ibarra Sánchez25. 
De este enlace nacieron tan sólo dos hijos 
solteros: Jerónimo y María Gallardo Ibarra, 
esta última ciega.

— Luis Gallardo Rodríguez de Armenteros.

— Antonio Santiago Gallardo U c lé s ,quien, 
aproximadamente en torno a 1785, marchó 
como vecino a Málaga, ya casado con Ma­
ría González Gallardo, miembros de acomo­
dados vecinos Berja2®.

— Teresa Gallardo Uclés, mujer del virgitano 
Cecilio Torres López27, fueron mejorados por 
Marcos Antonio Gallardo en su testamento, 
con el ánimo de que lo cuidasen. El matri­
monio pasó a residir a Darrícal, donde for­
maron su familia, testando el 3 de julio de 
1802 en Berja a favor de sus tres hijos: 
Gabriel Torres Gallardo, casado con su pri­
ma María Uclés; María Ramona Torres Ga­
llardo, esposa de Tesifón Cabrera, y Estefanía 
Torres Gallardo, viuda de Gabriel Soto y 
madre de Antonio Soto Torres, niño de 10 
años28.

— Marcos Gallardo Uclés, quien pasó, junto a 
sus hermanos, a Málaga.

— José Gallardo Uclés, vecino de Málaga.

Felipe Bartolomé Gallardo Rodríguez de 
Armenteros nació el 4 de septiembre de 1704 en 
Berja y fue soldado de caballería de la costa, a la

Firma autógrafa del regidor Felipe Gallardo y Rodríguez de 
Armenteros en 1752.

25 Natural de Berja, era hija del sargento de caballería Jerónimo de Ibarra Blanco y de Paula Sánchez de Mayor y  Fuentes, naturales 
y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Los Ibarra: hidalgos vizcaínos en tierras de Berja», Farua, 8 (2005), p. 173.
Nacida en Berja, era hija de Luis González Bonilla y de Norberta Isabel Gallardo Barros, ambos naturales y vecinos de Berja. Esta 
última pertenecía a otro linaje Gallardo asentado en Berja desde el siglo XVII pero que no tiene un tronco común con la genealoqía 
que estudiamos.

27 Nacido en Berja, era hijo de Luis Torres-Sagredo Ortega y Ana López de la Casa, vecinos de Berja.
28 A.H.P.AI., P-755, ff. 160r-162v.
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on Ion

F.EONí'MQ 
GALLARDO 

IBARRA,
jfargento del Regimiento de Caballería de la Gift

de

Jerónimo Gallardo Ibarra verdaderamente es el personaje que 
terminaría consolidando al linaje. Detalle del libro de hidalguía 
de la familia Gallardo. Gentileza: Da Dalila Gallardo Acosta.

vez que ocupó cargos de responsabilidad en el 
concejo de la villa. El 10 de diciembre de 1727 casó 
-en un enlace doble con su hermano Bartolomé- 
con Mariana Antonia Ibarra Sánchez29. Este matri-f 
monio fue fundamental en la historia de la familia, 
pues la esposa pertenecía a la nobleza militar más 
rancia de la localidad, algo que abriría a este per­
sonaje todas las puertas de la sociedad de enton­
ces. Posiblemente esta posición sería la que le 
llevaría, a él y a su hermano Bartolomé, a solicitar 
carta ejecutoria de hidalguía, la cual se expidió el 9 
de febrero de 1793 en Granada30. A su fallecimiento 
este personaje sólo dejó tres hijos; de manera que 
su herencia no tuvo un excesivo fraccionamiento, 
mostrando sus enlaces el nivel que había adquirido

— Ana Gallardo Ibarra -en un enlace doble con 
su hermano Bartolomé- buscó la alianza con 
un rico clan virgitano, casando con el rico 
propietario Fabián Arévalo Gómez-Morales32. 
De este matrimonio no nacerían hijos, lo que 
en un principio abrió grandes expectativas 
para sus sobrinos, si bien el 3 de enero de 
1794 libraron una cantidad bastante impor­
tante para el padre capuchino fray Antonio 
de Berja, hermano del cabeza de familia que 
se había secularizado con permiso del obis­
po de Cádiz33. El resto de sus bienes quedó 
para la familia, conforme al testamento que 
realizaron el 14 de julio de 1797 a favor de 
su esposa y sobrinos. Aún viviría el cabeza 
de familia algunos años más, testando el 
matrimonio el 21 de octubre de 1800 a favor 
de sus respectivos hermanos y sobrinos34. 
Aquel año murió Fabián Arévalo, partiéndose 
en 1800 sus bienes y quedando buena parte 
de los mismos en usufructo de Ana María 
Gallardo, quien realizaría el 21 de abril de 
1821 su testamento, declarando herederos a 
los hijos de su hermano.

— Jerónimo Antonio Gallardo Ibarra (que sigue).

— Bartolomé Gallardo Ibarra. Para afianzar la 
alianza con los Arévalo, casó con Ma Josefa 
Arévalo Gómez-Morales, prima hermana del 
esposo de su hermana AnaH Fallecido el 2 
de octubre de 1777 sin hijos, su capital pasó 
a su viuda, quien casaría posteriormente con 
Francisco Murillo Suárez36. Ambos, ya ma­
yores, testaron el 21 de febrero de 1810 a 
favor de sus sobrinos respectivos.

el clan en tan pocos años3ií

B  Vid. V. Sánchez Ramos, «Los Ibarra..., p. 173.
5  A.R.Ch.Gr., 301-139-82.
f t  Testó el 26 de abril de 1762.

32 Nacido en Berja, era hijo de Luis Arévalo Marín, soldado de caballería, y de su segunda esposa, Isabel Gómez-Morales y  Fernández- 
Guijarro, ambos naturales y vecinos de Berja.

33 En concreto el matrimonio le cedió «dos aposentos de casa unidos, altos y  bajos con patio interior y  corredores, y  otro aposento 
por vajo contiguo a la escalera. Que todos son parte de una casa principal que los otorgantes tienen por suya en esta villa y  su 
calle de la Torna, dichos aposentos tienen, y  han tenido, su entrada por otra puerta que salé a dicha calle, aparte de la principal 
de dicha casa. A los quales agregan e encorporan para esta fundazión de patrimonio un paseo de treinta y  seis varas en largo, 
cubierto de parral y  con postes para sostener las maderas de una armadura, quedando exclusas quatro varas de dicho paseo 
para el uso de lo restante de la casa. También incluien en esta fundazión un huerto murado de dos interiores que ay, a espaldas 
de la casa y  es el hondero y  contiguo, a el qual se fertiliza con agua de la Fuente de la Higuera y  una alberca de cal y  canto para 
el propio efecto que aya en la cavezada de dicho huerto, y  con la anchura perteneziente para tomar el agua a la entrada de dicha 
balsa, y  lo será una vara más arríva del muro de ello, dicho huerto comprehende varios árboles frutales y  coje en siembra de trigo 
quatro zelemines». A.H.P.AI., P-749, ff. 1 r.-5r.

34 A.H.P.AI., P-755, ff. 305v-311r.
35 Nacida en Berja en 1740, era hija de Pablo Arévalo Marín, soldado de caballería, y de su segunda esposa, Ana Gómez-Morales 

y  Fernández-Guijarro, ambos naturales y vecinos de Berja.
36 Nacido en Berja, era hijo de Juan José Murillo Barrionuevo y de Gabriela Suárez Ruiz, ambos .naturales y vecinos de Berja.

A.R.Ch.Gr
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— Concepción Gallardo Ibarra. Falleció soltera, 
partiéndose sus bienes en 1854 a favor de 
sus sobrinos, hijos de su hermano Jerónimo 
Gallardo.

3. LA ESTRATÉGIA ENDOGÀMICA INICIADA EN 
EL SIGLO XVIII

Jerónimo Antonio Gallardo Ibarra nació en Berja 
el 30 de enero de 1731 y fue -como su padre- solda­
do de caballería. Su profesión le llevó a residir alter­
nativamente en Berja y Vícar, esta última localidad 
por ser más a propósito para ejercer su cargo como 
alférez del regimiento de la fortaleza de Roquetas de 
Mar. En la carrera castrense alcanzó el grado de 
sargento de las compañías de las defensas de 
Almería, donde lo vemos en 1770. Sin embargo siem­
pre tuvo su mente en Berja, villa natal en la que 
casaría el 11 de junio de 1763 con Vicenta Villalobos 
Alcántara, miembro de un linaje castrense y un rico 
partido del momento, no sólo por su posición social 
nobiliaria sino por su encumbramiento económico37. 
Este enlace matrimonial terminaría por sellar una 
alianza Imperecedera con el linaje Villalobos, pues 
a partir de este Instante ¡nielaría este clan familiar 
una política endogàmica entorno a esta estirpe que 
rara vez veremos en tan alto grado.

La alianza con los Villalobos, familia hidalga y 
fuerte en la vida social de momento, posiblemente 
hizo que Jerónimo Gallardo revalidase su título de 
hidalgo; de manera que no dudó en dejar para el 
futuro bien asentada la posición nobiliaria de su 
descendencia. Así, el 28 de abril de 1790 elevó - 
junto a su hermano Bartolomé- pleito en la Real 
Chancillería de Granada, por medio de su procura­
dor, Alejandro Moreno, con motivo de demostrar su 
nobleza. Entre la Infinidad de testimonios, proban­
zas, descripciones e Instrumentos que presentó, se 
encontraba el excepcional libro familiar que prácti­
camente relataba la historia del clan hasta ese mo­
mento: «...hizo exivición de un libro de a folio, fo­
rrado en felpa o terciopelo carmesi, en el que al 
parecer se incluyen privilegios y  otros documentos 
pertenecientes a la familia de los gallardos, el que 
tiene por caveza una efigie de ¡a limpia y  pura 
concepción de mana santísima, en el qual se hallan 
dos escudos de armas correspondientes a dicha

Preciosa imagen coloreada de la Inmaculada y  San Antonio  
de Padua, santos de devoción de los Gallardos. Libro de 
hidalguía de la familia Gallardo. Gentileza: D a Dalila Gallardo 
Acosta.

familia. Y contiene ciento y  setenta foxas, y  las 
ciento sesenta y  tres, y  fin de su primera plan, 
principia un privilegio y  finaliza a las ciento sesenta 
y  nueve buelto»38.

El libro de hidalguía de los Gallardos que Ilu­
minaron en Granada para uso privado de la familia, 
se abría con una lámina a color de la Inmaculada 
Concepción, a cuyos pies se encuentra San Anto­
nio de Padua. Ambas devociones estaban muy di­
fundidas en Berja, siendo éstas el símbolo de reli­
giosidad al que se ampararían. Curiosamente en 
una época en la que los viejos usos nobiliarios daban 
paso a los aires ¡lustrados, este linaje aún mantenía 
sus usos nobiliarios propios del barroquismo mental 
que aún Imperaba en la época.

Nac¡da en Almería, era hija del capitán Carlos Martín Villalobos Enciso y de Jerónima Alcántara Martín. Vid. V Sánchez Ramos 
«Un linaje de ricos hidalgos: los Villalobos», Farua, 7 (2004), p. 157.

38 A.R.Ch.Gr. 301-139-82, ff. 2v.-3r.

A.R.Ch.Gr
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Rayando los albores del siglo XIX Jerónimo 
Antonio Gallardo había logrado consumar un linaje, 
mucho más por cuanto fue el único de sus herma­
nos que dejó descendencia. Así las cosas, sus 
hijos prácticamente concentraron el capital familiar 
y conformaron una tupida red de ramas y líneas 
bien afianzadas que terminarían por resaltar en la 
vida pública de la localidad. Su ímpetu emprende­
dor no terminaría tan pronto sino que, a caballo 
entre un hombre del Antiguo Régimen y de la mo­
dernidad decimonónicajaún vemos a Jerónimo 
Antonio arrendando el 21 de septiembre de 1806 
varias fincas en la localidad como apoderado del 
Convento del Carmen de Granada3®. Este personaje 
falleció el último día de febrero de 1808, y en plena 
guerra contra los franceses se practicó la partición 
de sus bienes, que ascendieron a la cantidad de 
34.415 reales40.

Los Gallardo 
eran un linaje 

muy vinculado a 
las armas, como 

así lo 
demuestran sus 

blasones. A partir 
del siglo XVIII 

fueron olvidando 
este oficio por 

otros. Detalle de 
uno de los 

cuarteles del 
escudo heráldico 

del libro de 
hidalguía.

Gentileza: Da 
Dalila Gallardo 

Acosta.

A la muerte de Jerónimo Gallardo Ibarra, sus 
hijos prácticamente se encontraban ya casados, una 
progenie de 10 miembros que constituyen el origen 
de los Gallardos del siglo XIX. Políticamente que­
daron adscritos al ala radical del partido liberal, esto 
es el progresismo, en donde vemos a varios de sus 
miembros conjurándose con el general Damato para 
apoyar la Revolución de 1868 que dio el poder al 
general Prim y destronó a la reina Isabel II41. Como 
era de esperar, en la mayoría de los casos, tras la 
restauración de Alfonso XII, muchos de estos per­
sonajes se adscribieron al partido liberal, línea po­
lítica que en la mayoría de los casos siguieron ellos 
y sus enlaces:

— Ma Antonia Gallardo Villalobos. Nació en 
Almería el 23 de marzo de 1764, donde 
estuvo destinado su padre, y casó en Berja 
el 14 de febrero de 1797 con su primo her­
mano José Villalobos Barrionuevo42.

— Jerónima Gallardo Villalobos. Bautizada en 
Almería el 7 de marzo de 1767, fue esposa 
del capitán virgitano José Cortés Ximénez43, 
propietario de minas. De este enlace nace­
rían Jerónima, Martirio y Francisco Cortés 
Gallardo.

Concepción Gallardo Villalobos. Bautizada en 
Berja el 10 de diciembre de 1768, casó con 
el hacendado local Antonio Cuesta del Mo­
ra^ por entonces viudo de Ignacia Enciso 
Enciso, escriturando el 27 de septiembre de 
1800 su dote por un valor de nada menos 
que 23.696 reales44. Dado que el esposo no 
había tenido hijos de sus primer matrimonio, 
y temiéndose lo peor, testó el 9 de octubre 
de aquel mismo año a favor de su esposa45. 
Fallecido su esposo, en 1846 la viuda pasa­
ría a vivir sin hijos en su casa de la calle 
Chiclana, donde falleció aquel año46. No dejó

39 A.H.P.AI., P-757, f. 208r-v.
40 A.H.P.AI., P-746, s.f.

41 En las anotaciones que realizó el propio general Damato de las personas a las que agradecía su apoyo en la conjura de La Gloriosa, 
anotó los siguientes linajes de Berja: «Cuetos, Joya, Ybarra, Villalobos, Gallardos y  Lupión». Archivo Histórico Nacional, (en adelante 
A.H.N.), Títulos y Familias, Leg. 166, p. 1, f. 103r. (la negrita es nuestra).

42 Nacido en Berja en 1772, era hijo de José Antonio Villalobos Alcántara y de Ana Barrionuevo González, naturales y vecinos de 
Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje de ricos..., p. 162.

43 Nacido en Berja en 1795, era hijo de Isidro Manuel Cortés Murillo, jinete de caballería, y de María Antonia Ximénez García, naturales 
de Berja y Motril, respectivamente.

44 Nacido es  Berja en 1755, era hijo de Antonio Fernando Cuesta Oliver y Josefa del Moral y  del Moral, ambos naturales y vecinos 
de Berja. A.H.P.AI., P-755, ff. 230r- 238v.

45 A.H.P.AI., P-755, ff. 240r- 242v.
46 A.M.B., Leg. 96. Libro de Defunciones, Tomo I, registro del 31 de mayo.
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BIENES DE D. JERÓNIMO GALLARDO IBARRA (1808)

FINCA PAGO EXTENSIÓN OTROS VALOR(,)

CA
SA

S

Casa
Principal

Callejón de
Los Gallardos

Con torre y patio, rodeada de un cercado de tapia, 
huerto, alberca y paseo 25.395

Casa anexa Callejón de
Los Gallardos Donde vive su yerno D. José Cortés 1.786

Casa anexa Callejón de
Los Gallardos Donde vive su yerno D. Juan Sevilla 1.776

REG
A

D
ÍO

1 bancal Joyo de Rigualte 2 celem. menos 3 raciones Con 2 olivos 287
1 bancal Joyo de Rigualte 2 celm. y 1 cuartillo calmo 1.200
1 bancal Joyo de Rigualte 2 celm. Y 1 cuart 4 pies de olivo 1.050
1 haza Cuesta del Llano 9 celemines y 1 cuartillo 3 olivos 4.700 j
1 haza Cercadillo de Prados 6,5 celemines 6 olivos propios y

2 ajenos 3.400
1 bancal Brazal de Adra 3 celemines y 3 cuartillos 1 olivo 1.1775

Bancal de 
Barrionuevo Brazal de Adra 6 celemines y 1 ración 1 olivo y 2 

moreras 2.833
1 haza El Tablón 10,5 celemines 6.300

1 bancal Huerta de lo Hondo 5,5 cel. 3 olivos y 1 limón 3.480
1 huerto Desde la madre de la 

balsa para el N. 5 cel. y 1 cuartillo frutales 3.250

1 huerto

Desde la madre de la 
balsa que es mojón el 

manzano hasta el 
paseo

5 celemines y 1 cuartillo
Moreras y 

higueras y otros 
árboles

3.225

1 olivo Brazal de Adra En tierra de Da Rita Valdivia 160
1 olivo Brazal de Adra En tierra de Ana Benavente 130

O 1 olivo Brazal de Adra En tierra de D. Antonio Joya 150t- *
<* 1 olivo Brazal de Adra En tierra de José Céspedes 40
>20 1 olivo Brazal de Adra En tierra de D. Francisco 

Luis Ibarra 780

1 olivo Joyo de Rigualte En tierra de Juan Gallardo 
Zapata “El de la Peñuela” 170

SEC/
Pedazo
de tierra

Los Tornilleros, llano
de Negite 8,50 cel. Poblada de viñas 812

Z
O

Pedazo de 
tierra

Los Tornilleros, llano 
de Negite 8,25 cel Poblada de viñas 862

(1) En reales Cel.= celemines TOTAL 34.415

hijos de su enlace, repartiéndose sus bienes 
en 1854 sus numerosos sobrinos.

— Ana Ma Gallardo Villalobos. Bautizada el 4 
de marzo de 1774 en Berja, casó con su

pariente Juan Sevilla Arévalo47, de quien 
tendría un hijo, Pedro Sevilla Gallardo, aco­
modado propietario de mediados del siglo. 
Tras enviudar, enlazó con su primo Juan

Nacido en Berja, era hijo de Juan Sevilla Romero y de Isabel Arévalo Caravaca, ambos naturales y vecinos de Berja.
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Diego Villalobos Oliver48, convirtiéndose en 
cuñada de su sobrina Rosalía Gallardo 
Barrionuevo (Rama Gallardo Villalobos).

— Vicenta Gallardo Villalobos. Bautizada el 22 
de noviembre de 1776 en Berja, era esposa 
de su pariente, el propietario Pascual Joya 
Toro49.

— Felipe Gallardo Villalobos. Bautizado en Berja 
el 19 de noviembre de 1782, sirvió en la 
Guerra de la Independencia, junto con su 
hermano Jerónimo, como jinete en el regi­
miento de húsares reales de Granada, en 
donde su padre, el 16 de mayo de 1809, 
libró un compromiso de pago de 10 reales 
diarios para su sustento50. Casó en Alcolea 
con Rosa Fernández Mora, pañenta de los 
Marqueses de Iniza, quienes constituyeron 
la Rama Gallardo Fernández.

— Rosalía Marta Gallardo Villalobos. Bautizada 
en Berja el 31 de marzo de 1784, casaría el 
7 de septiembre de 1805 con Luis Vázquez 
Barrionuevo, abriendo con ello una magnífi­
ca red familiar en las localidades de ambos 
lados de la sierra de Gádor51. El matrimonio 
vivió en la calle Alcántara, naciendo una larga 
progenie que también mantendría una impor­
tante red endogàmica:

- Juan Antonio Vázquez Gallardo. Estudió de­
recho y casó en Berja en 1843 con su prima 
hermana Carmen Vázquez Romero52. Hombre

de convicciones progresistas, a través de la 
amistad con el general Damato, apoyó la revo­
lución del general Prim en 1868, fechas tras las 
cuales accedió a magistrado en Almería53. Fi­
nalizando la Gloriosa vemos a este personaje 
en 1874 como magistrado de la Audiencia de 
La Coruña, pasando a mediados de septiembre 
de aquel año a la Audiencia de Sevilla. En la 
ciudad hispalense cesaría a finales de marzo 
del año siguiente, quedando destinado por real 
decreto de mayo de 1877 como magistrado de 
la Audiencia de Cáceres54. Poco después su 
esposa se trasladaba a Berja, donde murió en 
1885 sin hijos55, sobreviviéndole este persona­
je viudo algunos años. En octubre de 1888 fue 
nombrado Presidente de lo criminal de la Au­
diencia de Vélez-Málaga56, último destino que 
tuvo, jubilándose poco después y marchando a 
Berja. Fallecería en esta última localidad en 
1892 en su casa de la calle la Unión57.

- Luis Vázquez Gallardo, nacido en 1838 y 
casado en 1868 con Francisca de Paula Mo­
rales Sevilla58 y fallecido en 1874 en su casa 
de Los Cerrillos, siendo padre de trece hijos59.

- Francisca de Paula Vázquez Gallardo, espo­
sa del médico Fermín Peralta Oliver60; convir­
tiéndose en cuñada de su sobrino Jerónimo 
Váz-quez Gallardo.

-  Ma Vicenta Vázquez Gallardo, soltera.

- Antonio Ma Vázquez Gallardo, nacido el 7 de 
mayo de 1807 y marido de Francisca Joya

48 Nacidoen Berja, era hijo de Juan Diego Villalobos Realy Dolores Mariana Oliver Oliver. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje de ricos..., 
p. 165.

49 Nacido en Berja, era hijo de Francisco José Joya y  Núñez de Prado, regidor de la villa, y de Isabel Toro y  Marín, ambos naturales 
y vecinos de Berja.

58 A.H.P.AI., P-777, ff. 302r-303v.
*  Nacido el 2 8 d e  marzo 1780, era hijo del militar Francisco José Vázquez García-Lorca y Ana Barrionuevo Barrionuevo, ambos 
, naturales y vecinos de Berja. Algunos datos de esta familia en V. Sánchez Ramos, Las memorias de un alpujarreño: Don Juan Gabriel

del Moral y  Villalobos. Entre Fondón y  Berja (1796-1826), Almería, 1999, p. 35.
52 Nacida en Berja en 1823, era hija de Francisco de Paula Vázquez Manzano y de Gádor Romero Romero, ambos naturales y vecinos 

de Berja. Archivo Municipal de Berja (en adelante A.M.B.), Libro de Matrimonios, Tomo I, registro del 2 de octubre.
53 "pal y como se desprende de las anotaciones que realizó el propio general Damato, es ja que aparece en dos ocasiones, una para 

dar su dirección: Fonda Victoria. A.H.N., Títulos y Familias, Leg. 166, p. 1, f. 102r. y 103r.
54 Gaceta de Madrid de 16 de septiembre de 1877; 23 de marzo de 1875 y 9 de mayo de 1877, respectivamente.
55 Archivo del Juzgado de Berja, Registro Civil (en adelante A.J.B., R.C.), Libro de Defunciones, Tomo XXVI, registro del 30 de junio.
56 Gaceta de Madrid del 30 de octubre de 1888.
57 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XL, registro del 29 de enero.
58 Nacida en Berja en 1845, era hija del propietario Francisco Morales Bautista y de Ma Antonia Sevilla García, naturales de Granada 

y Berja, respectivamente, y ambos vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo V, registro del 21 de octubre.
59 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo Vil, registro del 20 de febrero.
60 Nacido en Berja, era hijo del abogado Fermín Peralta Peralta y de Ma Carmen Enciso Oliver, naturales y de Ugíjar y Berja, 

respectivamente, y vecinos de Berja.
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Velasco, de quien no tendría hijos61, casando 
en 1841 con Mercedes Moreno Joya, con quien 
viviría en la calle Nueva62. Personaje vinculado 
al progresismo, a través de su amistad con el 
general Damato, fue el enlace político entre 
los mineros, fundidores y exportadores de plo­
mo que apoyaron la revolución del general Prim 
con dinero63.

- José Luis Vázquez Gallardo, nacido el 28 de 
enero de 1817, casaría -como no podía ser de 
otra forma- con su prima hermana Ma Vicenta 
Gallardo Fernández64, dejando a su fallecimiento 
en 1886, ya viudo, larga progenie (Vid. Gallar­
do Fernández).

— Jerónimo Gallardo Villalobos, primogénito (que 
sigue).

— Francisca de Paula Gallardo Villalobos. Bau­
tizada en Berja el 13 de julio de 1790, casó 
el 3 de abril de 1813 con su primo hermano 
Francisco Villalobos Oliver, quien ofreció un 
capital dotal de nada menos que 102. 119 
reales65.

—  Antonio Ma Gallardo Villalobos, que constitu­
ye la Flama Gallardo Barrionuevo.

Jerónimo Gallardo Villalobos nació en Berja el 
9 de noviembre de 1786 y era el primogénito del 
linaje principal. Como su padre, fue militar en el 
regimiento de caballería de la costa del Reino de 
Granada, permitiéndole su destino virgitano realizar 
diferentes negocios. Así, el 21 de septiembre de 
1806 lo vemos siendo apoderado de los bienes del

convento de monjas del Cármen de Granada en la 
zona, básicamente tierras de pastos66. Durante la 
Guerra de la Independencia, junto con su hermano 
Felipe, sirvió como jinete en el regimiento de úsares 
reales de Granada, en donde su padre, el 16 de 
mayo de 1809, libro un compromiso de pago de 10 
reales diarios para su sustento67. En esta profesión 
alcanzó el grado de alférez de caballería, rango 
militar que le daría nombre a la calle en la que nació 
y vivió: Calle Alférez. Casó con una rica virgitana 
perteneciente a la burguesía que surgía en torno a 
la minería, Mercedes Gómez Valenzuela. Nacida en 
Berja, era hija del abogado de la Real Chancillería 
de Granada Joaquín Gómez Cabeza de Vaca, un 
guipuzcoano nacido en Helgueta que se afincó en 
Berja, y de la granadina Magdalena Valenzuela 
García66. El cabeza de familia además ocupaba el 
cargo de asesor militar de la marina, ocupando aquel 
puesto en la localidad, donde poseía varias propie­
dades mineras y en la que el 22 de marzo de 1803 
demostró su hidalguía6®. El matrimonio, además de 
ésta, tenía tres hijas más: Angustias y Joaquina, 
ambas solteras, y Ana Ma Gómez Valenzuela, ca­
sada con otro rico propietario de minas de la loca­
lidad, Bernardo Bueso Moreno, miembro de una 
rancia estirpe de hidalgos y militares virgitanos.

El carácter castrense de la profesión de Jeró­
nimo Gallardo pronto giró hacia el mundo de los 
negocios, probablemente auspiciado por la perspi­
cacia de su suegro abogado y de su cuñado, el 
hábil financiero Bernardo Bueso. De éste recibiría 
también una importante herencia, ya que una de 
sus cuñadas -Angustias Gómez- falleció soltera; 
quedando reducido el fraccionamiento de su heren­
cia, cosa que aumentó con la permanencia en sol-

61 Nacida en Berja, era hija del teniente de infantería Juan Diego Joya y  Núñez de Prado, regidor perpetuo de Berja, y de Rosalía 
Velasco Talavera, naturales de Berja y Granada, respectivamente, y vecinos de Berja.

62 Nacida en Berja en 1825, era hija del abogado Alonso Moreno del Trell y de Ma Reyes Joya Pérez de Guipúzcoa, naturales de 
Motril y Berja, respectivamente, y vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo I, registro del 1 de agosto.

63 Tal y como se desprende de las anotaciones que realizó el propio general Damato, cuando anotó «Antonio Ma Vázquez. Abono 
de cantidades que el llevo a dar. A los comerciantes de plomos de Adra». A.H.N., Títulos y Familias, Leg. 166, p. 1, f. 102.

64 Nacida en Berja, era hija de Felipe Gallardo Villalobos y de Rosa Fernández Mora, naturales de Berja y Alcolea, respectivamente, 
y vecinos de Berja.

65 Nacido en Berja, era hijo de Francisco Antonio Villalobos Alcántara y de Ma Luisa Oliver Villalobos, naturales y vecinos de Berja. 
Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje de ricos..., p. 169.

66 A.H.P.AI., P-757m f. 208r-v.
88 A.H.P.AI., P-777, ff. 302r-303v.
68 Nacida en Granada, era hija de Román Tadeo Valenzuela y de María García Soria, vecinos de Granada. Ésta realizó dote en Granada 

el 29 de enero de 1784 en Granada ante el escribano Francisco Medina de la Barrera (A.H.P.AI., P-780, f. 335r.).
69 Nacido en Helhueta, era hijo de Jerónimo Gómez Perales, natural y vecino de Valderas y militar que servía en el regimiento de 

Murcia, y de Manuela Josefa Cabeza de Vaca. Era nieto de Cayetano Gómez Basco, alcalde noble de Valderas en 1748 y regidor 
del mismo estado en 1712, 1709 y 1710, y de Manuela Perales, naturales y vecinos de Valderas, y biznieto de Marcelo Gómez 
de Pedrosa y de Francisca Basco, ambos naturales y vecinos de Valderas. Este último, D. Marcelo Gómez, había sido recibido 
por noble en Valderas en 1675 y fue alcalde y regidor noble en 1676 y 1669, respectivamente. A.R.Ch.Gc^« 303-160-106.
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tería de otra de ellas, Joaquina Gómez. Así, pues, 
cuando Joaquín Gómez Cabeza de Vaca, teste en 
Berja el 12 de mayo de 1818, puede decirse que los 
dos únicos yernos estaban en una muy buena po­
sición económica en la actividad minera del mo­
mento70. Aún más, este guizpuzcoano el 13 de 
septiembre de aquel año vendía en Fuenterrabía su 
caserío, llamado Abicenea, en el barrio de Arcoll, 
una rica vivienda con tierras que reportó un ingreso 
extraordinario a Jerónimo Gallardo71.

Pese a los buenos augurios económicos que 
sobrevolaron al matrimonio Gallardo-Gómez a prin­
cipios de la década de los años veinte, el destino 
terminaría jugándoles una mala pasada. En 1824 
Mercedes Gómez fallecía al dar a luz a su hijo, 
toda vez que su esposo también moría a temprana 
edad aquel mismo año, testando el 3 de marzo de 
1824 a favor de sus cuatro vástagos. Poco sabe­
mos de los años infantiles y juveniles de estos 
pequeños, pero nos inclinamos a pensar que mar­
charían a Granada, siendo cuidados en ella por su 
abuela materna, natural de aquella ciudad. Ello no 
impidió el que los fuertes negocios en Berja, así 
como la numerosísima familia -paterna y materna- 
afianzasen su vinculación con esta población. Así, 
pues, parte de ellos terminaría recalando nueva­
mente en esta localidad, si bien ellos y su descen­
dencia acabarían sus días en la ciudad de la 
Alhambra, donde mantenían también importantes 
intereses de todo tipo:

Gumerslnda Gallardo 
Gómez de pequeña. 
Luego casaría en 
Granada con Antonio 
Sánchez-Puertas y  
Lemus, quien fuera 
Presidente de la 
Diputación de Granada. 
Gentileza: Enrique 
Villalobos Sánchez (t).

— Gumersinda Gallardo Gómez. Nacida en 
Alcalá la Real, donde su padre estaba des­
tinado, casó con el granadino Antonio 
Sánchez-Puertas Lemus, propietario de Gra­
nada. Este último personaje estuvo adscrito, 
como su familia política al progresismo, 
ayudando al Prim en la revolución de 1868, 
dando amparo al general Damato en su casa 
granadina del número 20 de la calle de Gra­
cia72'. Con posterioridad entraría en política, 
en donde llegaría a ser Presidente de la Dipu­
tación de Granada. De su matrimonio nace-

Joaquina Gómez 
Cabeza de Vaca, 
tía de los Gallardo. 
Gentileza:
Enrique Villalobos 
Sánchez (f).

rían, entre otros, Gumersindo y Concepción 
Sánchez-Puertas Gallardo, esta última casa­
da con su primo, el abogado Daniel Villalobos 
Navarro, vecino de Berja73. Esta alianza 
convirtió a ésta en cuñada de tres primas

70 En este testamento reconocía que sólo tenía tres hijas, quedando Joaquina a cargo de su hija Mercedes Gómez, en casa de los 
Gallardo. A.H.P.AI., P-780, f. 334r-336v.

W El caserío lo vendió a D„José Joaquín de Yarza, Intendente honorario de la provincia y Contador Mayor del Tribunal de Cuentas 
de Caracas, se trataba de «....una casa de campo, con el manzanar y  tierras que le corresponden, situada en el término de 
Fuenterrabía, provincia de Guipúzcoa, conocida como Abicenea, en el barrio de Arcoll, linde a los caseríos por levante de Casería 
Goicoborde, medio día herederos de Josefa Antonia de Urtuberea, y  con la regata gorda donde se cargan y  descargan los Gabrinos, 
y  por poniente con Casería de Marcos Seva#»,A.H.P.AI., P-780, ff. 596r-597v.

72 A.H.N., Títulos y Familias, Leg. 166, p. 1, f. 103v.
73 Nacido en Berja en 1854, era hijo de José María Villalobos Gallardo y de Josefa Navarro Sánchez, naturales de Berja y Ugíjar, 

respectivamente, y ambos vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje..., p. 185.
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hermanas: Julia Gallardo Gallardo y las her­
manas Rita y Carmen Gallardo Gallardo.

— Joaquín Gallardo Gómez. Este personaje 
sabemos que en 1849 cursaba bachiller en 
filosofía, jurisprudencia, ciencias y matemá­
ticas en Granada74 y que en 1852 comenzó 
como profesor auxiliar de ciencias en la 
Universidad75. Vivía en la Calle de Gracia, 
ejerciendo también como militar, en donde 
llegó a ocupar el grado de coronel cuando se 
sumó a la conjura -a través de su amistad 
con el general Damato- en la revolución de 
1868 para apoyar al general Prlm, consiguien­
do convencer a diferentes oficiales de esta­
do mayor76. En 1869 lo vemos como profe­
sor titular de la Universidad de Granada77. 
Allí casó y tuvo, al menos, una hija: Joaquina 
Gallardo.

— Manuel Gallardo Gómez (que sigue).

— Laureano Gallardo Gómez.

Manuel Gallardo 
Gómez (Berja, 1824-

Granada, 1889) 
fue abogado y  

alcalde de Granada. 
Gentileza: Enrique 
Villalobos Sánchez 

( t) .

Manuel Gallardo Gómez nació en Berja en 1824 
y le costó la vida a su madre. Estudió en Granada, 
donde se licenció en derecho, si bien los pingües 
beneficios que obtenía de la empresa minera «To­
rres, Gallardo y  Cía», le hicieron participar del mun­
do de los negocios. En 1852 casó en Berja con su 
prima hermana Vicenta Antonia Ma Gallardo 
Barrlonuevo (Rama Gallardo Barrlonuevo), rica here­
dera que dobló su capital78. El matrimonio pasó a 
residir en Granada, donde vemos a este personaje 
comprando en agosto de 1855 a Ana Ma Puchet 
una casa y lavadero en la Calle Lavadero de las 
Tablas, edificio que prácticamente reedificó de nue­
vo. Lindante a esta vivienda fue profesor, donde 
regentó el Colegio de San Pablo, en el número 26 
de esta vía, dirección que usó el general Damato 
para cartease discretamente con éste y otros con­

jurados en la revolución planeada con el general 
Prlm79.

En 1868 falleció en Granada su esposa80, que­
dando Manuel Gallardo viudo bastantes años, tiem­
po que dedicó a la política, siendo alcalde de Gra­
nada por el partido liberal. Falleció en la ciudad de 
la Alhambra 7 de febrero de 1889, dejando de su 
enlace sólo tres hijas, todas ellas vinculadas con 
Berja81:

— Rita Gallardo Gallardo. Posiblemente en Gra­
nada, casó -en un enlace doble con su her­
mana Carmen- con su primo José Ma 
Villalobos Navarro82. El enlace la convertía 
no sólo en cuñada de su hermana sino tam­
bién de sus primas Julia y Concepción Ga-

74 Archivo de la Universidad de Granada (en adelante A.U.Gr.), Expedientes, 740-27 y 81; 746-20; 795-32 y 741-46
76 A.U.Gr., Expedientes, 667-62 y 758-152.
76 Tal y como aparece en las anotaciones realizadas por el propio general Damato: «Gracia, 33. Joaquín Gallardo Gómez. Coronel 

y  oficiales de Estado Mayor». A.H.N., Títulos y Familias, Leg. 166, p. 1, f. 102r. y 103r.
77 A.U.Gr., Expedientes, 769-128.
78 A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo III, registro del 28 de febrero.
79 Su nombre y dirección aparece en la lista de personas de confianza del general Damato. A.H.N., Títulos y Familias Lea 166 d

1, f. 103v. j  . »■ , k -

*  A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo XIII, registro del 3 de septiembre.

81 Ambos testaron en Granada ante Antonio María Travesi, su fecha en Granada a 19 de noviembre de 1859. Por entonces sólo había 
nacido Rita Gallardo Gallardo. Agradezco esta información a Enrique Villalobos Sánchez (t).
Nacido en La Calahorra en 1847, era hijo de José Ma Villalobos Gallardo y Josefa Navarro Sánchez, naturales de Berja y Uqíjar 
respectivamente, y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje..., p. 171.
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llardo Gallardo (Rama Gallardo Fernández) y 
Concepción Sánchez-Puertas y Gallardo.

— Carmen Gallardo Gallardo, esposa -en un 
enlace doble con su hermana Rita- del juez 
Manuel Ma Villalobos Navarro. El matrimonio 
residió en diversas ciudades como Madrid, 
Málaga, Motril y, finalmente, Granada, don­
de ambos fallecieron dejando larga proge-

— Vicenta Gallardo Gallardo, que falleció solte­
ra el 13 de diciembre de 1893 en Granada84. 
En 1896 sus dos únicas hermanas hereda­
ron la nada despreciable cifra de 35.617 
pesetas.

4. LA RAMA GALLARDO FERNÁNDEZ:
DERECHO Y MINAS

Se inicia con Felipe Gallardo Villalobos. Bau­
tizado en Berja el 19 de noviembre de 1782, fue un 
rico propietario virgitano que casó con una parienta 
del marqués de Iniza, Rosa Fernández Mora, veci­
na de Alcolea86. Este personaje, aunque no vivió 
muchos años, dejó 7 hijos, descendencia que, con­
forme a su testamento -fechado el 15 de mayo de 
1808-, dejó bastante acomodada a su familia. Su 
descendencia partió su herencia en 1840, manifes­
tando ya entonces la enorme pujanza económica 
que tenía:

— Jerónimo Gallardo Fernández (que sigue).

gpm José Francisco Gallardo Fernández había 
nacido en 1825 y fue un rico propietario, es­
pecialmente de minas. Casó en 1847 con 
Trinidad López Sánchez, hija de un destaca­
do minero de la localidad8®, que le dio dos

83 Nacido en Berja en 1851, era hijo de José Ma Villalobos 
Gallardo y Josefa Navarro Sánchez, naturales de Berja y 
Ugíjar, respectivamente, y vecinos de Berja. Su descenden­
cia en. V. Sánchez Ramos, «Un linaje..., p. 182.

84 En este año se practicó en Granada la partición de bienes 
del matrimonio y esta joven, a favor de sus hermanas, 
únicas herederas.

85 Nacida en Alcolea, era hija de Juan Manuel Fernández 
Rivera y de María Mora Ruiz, naturales de Alcolea y Beires, 
respectivamente, y vecinos de Alcolea.

86 Nacida en Berja en 1829, era hija del rico propietario de 
minas Francisco de Paula López Sánchez y Francisca de 
Paula Sánchez Barrionuevo, ambos naturales y vecinos de 
Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo II, registro del 15 
de enero.
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Trinidad Gallardo López, nacida en Berja en 1849, pertenecía 
a una de las ramas familiares más afectadas por el plelito de 
las minas. Tras su matrimonio, en 1881, pasó a residir en la 
ciudad de Almería. Gentileza: familia Pérez ¡barra.

Luis Pérez de Guipúzcoa y Gallardo, casado en Berja con 
Pasión ¡barra Salmerón. Gentileza: familia Pérez ¡barra.

vástagos. Viudo muy pronto, en 1868 enlazó - José Gallardo López. Nacido en 1835, fue
en segundas nupcias con Ana Villalobos propietario de minas y falleció en 1876 sol-
Enciso, prima hermana de su abuelo87. El tero en su casa de la Placeta de la Cruz90,
nuevo matrimonio duraría pocos años, pues dejando su caudal a su única hermana,
nuestro personaje falleció en 1874 en esta .
localidad, siguiendo en 1888 su viuda, quien - Concepción Trinidad Gallardo López. Naci-
no dejó descendencia88. Los hijos de este en 1849 en la casa de la Calle de los
personaje, iniciaron el 30 de abril de 1875 un Gallardos91, se convirtió en una rica propie-
enorme pleito con el resto de primos y fami- âria c*e [a 'oca''dad a' heredar a su herma-
liares de diferentes ramas Gallardo, en torno ao' (-'as°  e' noviembre de 1881 con
a la complicada herencia, especialmente ^ose ^ ana P®rez de Guipúzcoa y Valdivia92,
minera, de la familia, y que dio nombre a la trasladándose a finales del siglo XIX a
Causa de Berjd39 Almería. De este enlace nacerían seis hijos:

87 Nacida en Berja en 1822, era hija de Martín Villalobos Real y Dolores Enciso Moya, ambos naturales y vecinos de Berja. Vid. V. 
Sánchez Ramos, «Un linaje..., p. 159.

“  A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomos IX y XXXIII, registros del 26 de diciembre y 13 de marzo, respectivamente.
El enorme pleito duró algo más de 15 años y desgastó totalmente a la familia en todas sus ramas. La complejidad de las particiones 
estribaba en la pasmosa endogamia de sus miembros y los diferentes fallecimientos sin descendencia que daban, |pgar a nuevas 
divisiones que terminaron por enmarañar, aún más, la cuestión. El abogado defensor de la parte contraria editó un libro para poder 
dar sentido a la defensa: Joaquín Ramón García, Discurso pronunciado por don (...) en defensa de los procesados en la causa 
llamada de Berja, Almería, 1889.

90 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo X, registro del 28 de marzo.
91 A.M.B., Leg. 96, Libro de Nacimientos (hojas sueltas), registro del 21 de mayo.
92 Nacido en Berja en 1840, era hijo del rico propietario de minas Luis María Pérez de Guipúzcoa y  Morales, y de Ma del Mar Valdivia 

y  Ortiz de Saracho, naturales de Presidio de Andarax y Berja, respectivamente, y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «La 
constitución de un linaje: los Pérez de Guipúzcoa», Farua, 1 (1998), p. 57.
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La empresa Gallardo y Cía, con los beneficios obtenidos en 
la minería de Berja, se dedicó a invertir en otras regiones. 
Acción de las minas de Extremadura a favor de Luis Pérez 
Valdivia, en 1880, firmada por su presidente, Lorenzo Gallardo 
Barrionuevo. Gentileza: familia Pérez ¡barra.

M a del Mar, mujer de José Salmerón 
González, propietario de Berja. Trinidad, 
esposa de su tío José Ma de Ibarra Torres, 
vecino de Berja93. Lorenzo, procurador que 
casó con Dolores Yebra Rlttwagen. Luis, 
quien casó en Berja con Pasión de Ibarra 
Salmerón» de la que tuvo descendencia94. 
Angustias y José María Pérez Gallardo, 
ambos solteros98. Este último era un aboga­
do cercano a la Compañía de Jesús, de 
donde llegó a ser profesor en el Colegio de 
la Inmaculada96. Gustó de la política, y en 
1904 fue segundo teniente de alcalde de 
Almería y miembro de la comisión que reci­
bió al rey Alfonso XIIIT, posteriormente, en 
1910, sería alcalde de la ciudad.

Angustias Gallardo Barrionuevo (1829-1891), casada con su 
primo hermano Felipe Gallardo Fernández. Gentileza: Enrique 
Villalobos Sánchez (t).

— Ma Vicenta Gallardo Fernández, casada con 
su primo hermano, el abogado José Vázquez 
Gallardo93. El matrimonio vivió en la calle del 
marqués, donde en 1886 fallecería el cabeza 
de familia99, dejando seis hijos109: Jerónimo 
Antonio Vázquez Gallardo, nacido en 1850 
en Berja y casado en 1882 en la localidad 
con Dolores Peralta Gutiérrez101, convirtién­
dose así en cuñado de su sobrina Francisca 
Vázquez Gallardo (Línea Primogénita). El

93 V. Sánchez Ramos: «Los Ibarra..., p. 201 y nota 158.
94 Ibidem.
*  J. Santiesteban Delgado, Nobiliario almeriense, Almería, 1924, p. 73.
96 En 1899, como respuesta a la campaña de los socialistas de formación de los obreros, en Almería los jesuítas y el comandante 

de marina AguBír Martell, Impulsaron un ciclo de conferencias destinadas a los trabajadores del puerto de la sociedad Matrícula 
Unida. Se celebraban los sábados, un día antes de la veladas socialistas, en el Colegio de la Inmaculada, y estuvieron a cargo, 
además del referido Luis Pérez Gallardo, por los también abogados Joaquín López Pérez, presidente de la Sociedad de Amigos 
del País, y Julio Estevan. Vid. F. Martínez López, La barbería de la Almedina. Los orígenes del socialismo almeriense, 1880-1903, 
Almería, 2003, p. 204.

*  M.D. Jiménez Martínez, Favores e intereses. Política de clientelas y  cultura electoral en Almería (1903-1923), Jaén, 2003, pp. 403 
y 406.
Nacido en Berja el 28 de enero 1817, era hijo de Luis Vázquez Barrionuevo y Luisa Marta Gallardo Villalobos, ambos naturales 
y vecinos de Berja.

99 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XXVIII, registro del 6 de febrero.
100 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XXVIII, registro del 6 de febrero.
101 Nacida en Berja el 16 de diciembre de 1861, era hija de Santiago Peralta Olivery de Dolores Gutiérrez Sánchez, ambos naturales 

y vecinos de Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XVI, registro del 28 de febrero.
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matrimonio vivió en la calle el Marqués, donde 
en 1912 falleció el cabeza de familia sin 
hijos102, sobreviviéndole su viuda hasta el 26 
de febrero de 1934. Y José, Enrique, María, 
Felipa, nacida en 1852 en Berja103, y Benig­
no Vázquez Gallardo104.

— Felipe Gallardo Fernández había nacido en 
Berja en 1819 y estudió leyes, aunque se 
dedicó a los negocios mineros. En 1844 casó 
-en un enlace doble con su hermano Jeróni­
m o- con su prima hermana Angustias Ga­
llardo Barrionuevo105, que fallecería en 1891 
con tan sólo niñas pequeñas106, pasando 
nuestro personaje a residir en Granada, don­
de debió fallecer. Sus dos hijas también que­
daron vinculadas a Berja:

- Julia Gallardo Gallardo. Nacida en 1844 en 
la casa familiar de la calle de los Gallardos, 
casó el 8 de marzo 1865 -en la misma fecha 
y en un enlace doble con su hermana Con­
cepción- con su primo Eduardo Villalobos 
Navarro. Tras este enlace, se convertía, no 
sólo en cuñada de su hermana, sino también 
de sus primas hermanas Rita y Carmen 
Gallardo Gallardo, así como de su tía 
Gumersinda Gallardo Gómez (Flama Primo­
génita).

- Concepción Gallardo Gallardo. Nacida en 
1846, casó en 1865 -a la misma vez, y en 
un enlace doble con su hermana Julia- con 
Federico Villalobos Navarro107.

— Laureano Gallardo Fernández. Nació en 1820 
y falleció en 1847 soltero108.

— Teresa Gallardo Fernández.

— Ramón Gallardo Fernández.

Carmen Gallardo Barrionuevo, quien casada con su primo  
Jerónimo Gallardo Fernández. Gentileza: Carmen Villalobos 
Gutiérrez.

Jerónimo Gallardo Fernández. Nació en 1810 y 
fue abogado, si bien se inclinó al comercio de mi­
neral, al amparo de los negocios heredados y aque­
llos que trajo consigo el capital de su esposa. En 
efecto, en 1852 casó -en un enlace doble con su 
hermano Felipe- con su prima hermana Carmen 
Gallardo Barrionuevo109 (Rama Gallardo Barrionuevo), 
poniendo la pareja el domicilio en la calle del Mar-

102 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LXVI, registro del 15 de enero.
'03A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo IX, registro del 26 de noviembre.
104 En febrero de 1845 nació otro Benigno Vázquez Gallardo, quien fallecería dos meses después. A.M.B., Leg. 96 Libro de Defunciones 

(incompleto), registro del 5 de abril.
Nacida en 1829 era hija de su tío, el abogado Antonio Ma Gallardo Villalobos, y Gádor Barrionuevo Requena, ambos naturales y 
vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo I, registro del 22 junio.

106 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XXXIX, registro del 13 de septiembre.
107 Nacidos en 1837 y 1838, eran hijos del primo hermano de su padre, José María Villalobos Gallardo, y de Josefa Navarro Sánchez

naturales de Berja y La Calahorra, respectivamente, y ambos vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje., p 174 v o’ 
179, respectivamente. 7

108 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo, registro del 27 de agosto.
109 Ella había nacido en Berja en 1836 y era hija de su tío Antonio Ma Gallardo Villalobos y Ma Gádor Barrionuevo Requena A M B 

Libro de Matrimonios, Tomo III, registro del 28 de febrero.
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Julia Gallardo Gallardo, quien casaría con su primo  José 
Mariano Gallardo Tovar. Gentileza: Dalila Gallardo Acosta.

qués. En esta vivienda en 1874 fallecería110; dejan­
do cuatro hijos111, enlazados -según las directrices 
de su madre- en una íntima comunión con su 
familia:

Gádor Gallardo Gallardo. Nacida en 1853 se 
desposó en 1881 con su primo hermano 
Lorenzo Gallardo Tovar (Rama Gallardo 
Barrionuevo)"2.

— Jerónimo Gallardo Gallardo (que sigue).

— Carmen Gallardo Gallardo. Nacida en 1858 
era esposa -en un enlace doble con su her­
mano Jerónimo- de José Mariano Villalobos 
Gallardo1̂ ,

Concepción Gallardo Barrionuevo. Gentileza: Dalila Gallardo 
Acosta.

Julia Gallardo Gallardo. Nació en 1863 y en 
1882 casó -en un enlace doble con su her­
mana Gádor- con su primo José Mariano 
Gallardo Tovar, respectivamente (Rama Ga­
llardo Barrionuevo)"4.

— Concepción Gallardo Gallardo, esposa del 
médico Enrique Martínez Ruiz, natural de 
Fondón11̂  El matrimonio vivió en Berja, en

W  A.J.B., R.C., labro de Defunciones, Tomo IX, registro del 26 de diciembre.
111 En |870 había nacido también una niña llamada Concepción Gallardo Gallardo, si bien falleció en edad pupilar. A.M.B., Libro de 

Nacimientos, Tomo XXXIV, registro del 1 de octubre.
«  A.M.B. Libros de Nacimientos, Tomo XV, registro del 6 de noviembre. Su esposo había nacido en 1856 y era hijo de su tío José 

Mariano Gallardo Barrionuevo y Jacoba Tovar y  Tovar, naturales de Berja y Adra (A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XVI, 
registro del 22 de diciembre).

113 Nacido en 1858 era hijo de Francisco Antonio Villalobos Gallardo y de su tía Concepción Gallardo Barrionuevo, ambos naturales 
y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje..., pp. 193-194.

114 A.M.B. Libro de Nacimientos, Tomo XVI, registro del 29 de septiembre, respectivamente. Su esposo había nacido en 1854 y era 
hijo de su tío José Mariano Gallardo Barrionuevo y Jacoba Tovar y  Tovar, naturales de Berja y Adra (A.J.B., R.C., Libro de 
Matrimonios, Tomo XVII, registro del 31 de diciembre).

115 Nacido en Fondón en 1871, era hijo del médico gallego José Martínez Ruiz y de Fernanda Ruiz Restoy, natural de Fondón. 
Agradecemos este dato a Joaquín Gaona Villegas.
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Casa que fue del abogado Jerónimo Gallardo Fernández y  
que heredaría su hija, Concepción Gallardo Gallardo, esposa 
del médico Enrique Martínez Ftuiz.

RAM
A G

ALLARDO
 FERNÁNDEZ

la calle del Ángel, donde en 1931 falleció el 
cabeza de familia dejando dos hijos116:

- Enrique Martínez Gallardo, quien casó con 
Genoveva Aparicio Romero, natural de Pe­
dro Abad (Córdoba), y de la que no dejó 
descendencia.

- Ma Concepción Martínez Gallardo. Casó 
con el capitán de corbeta Julián Sicilia Marín, 
comandante de marina en Adra, siendo pa­
dres de un hijo y una hija.

Jerónimo Gallardo Gallardo había nacido en 
1856 en la calle de los Gallardos117. Fue abogado y 
se dedicó a los negocios mineros, casando el 24 de 
agosto de 1880 -como marcaban las directrices 
familiares- con su prima hermana Gádor Villalobos

116 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, t. C, registro del 9 de diciembre.
117 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XI, registro del 11 de marzo.
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Gallardo118. Entre las fincas que llevó en dote esta 
señora, estaba el famoso cortijo La Gnecca, 17.000 
hectáreas de tierra en El Ejido, pasando el matrimo­
nio a vivir en la calle familiar de la Calle de los 
Gallardo, donde en 1899 fallecería Gádor sin hi- 
jos119. Este personaje ya viudo pasó a residir en 
Granada, donde debió fallecer, extinguiéndose con 
él esta línea familiar y pasando sus propiedades a 
su sobrino Jerónimo Villalobos Gallardo.

5. LA RAMA GALLARDO BARRIONUEVO: 
POLÍTICA Y RIQUEZA

Curiosamente es la única línea familiar que 
quedó en pie de la larga lista de hijos que tuvo el 
alférez Jerónimo Gallardo Ibarra. Arranca con Anto­
nio Ma Gallardo Villalobos. Bautizado el 30 de no­
viembre de 1780, fue un abogado que tuvo la fortu­
na de casar con Ma Gádor Barrionuevo Requena1̂ , 
quien dejaría uno de los legados hereditarios más 
importantes de la época. En efecto, su esposa era 
la única de 5 hermanos que tenía descendencia y, 
casualmente, se trataban de los mayores mineros 
de la época. De hecho Antonio Ma Gallardo fundó 
su hogar en la casa de sus suegros, una vivienda 
con huerto que heredó su mujer de sus padres por 
un valor de 4.000 reales, y algunos predios en 
Rigualte, hasta alcanzar todo un valor de unos 10.000 
reales121.

Con los bienes iniciales, el matrimonio comen­
zó a construir su capital que, a la altura de 1834 
(fecha de su testamento), se resumía en inversio­
nes ganaderas, básicamente compuestas de gana­
do lanar y cabrío en Dalias, a cargo de Manuel 
Fernández, alias ladeado-, y algo de vacuno en Berja, 
cuidado por Matías Parrón, José de Torres y Patri­
cio Sánchez. Ciertos créditos para labradores, so­
bre todo en Dalias, villa en la que también compra­

ron en 1832 una casa a Agustín Luque, en la calle 
Cantarranas. Y, sobre todo, inversiones en minas, 
donde poseían varias participaciones, siendo las más 
importantes: En los pozos plomizos de San Gonza­
lo y San Agustín, acciones que compraron a Nico­
lás Rodríguez Chafino, vecino de Turón. Una parte 
en la mina Ntra. Sra. del Mayor Dolor, en el Pecho 
de Las Lastras, comprada por 24.885 reales a Fran­
cisco Fernández Puerta, vecino de Laujar; si bien 
estaban obligados a devolverlo a su anterior dueño. 
Y, por último, una parte en la Mina San Roque, en 
Murtas, aunque en proceso de pleito entre dos de 
sus accionistas, Simón de Espejo y el sacerdote de 
Benínar, Francisco de Paula Gulrao122.

Pese a los bienes iniciales de Ma Gádor 
Barrionuevo, cuando testó el 1 de abril de 1836, se 
trataba de una importante herencia futura, un impre­
sionante legado que dejó a su numerosa prole128. Se 
trataba de las acciones que heredarían de sus tíos, 
los Barrionuevo Requena, cuyo paquete de accio­
nes terminaría en la afamada empresa «Torres, 
Gallardo y  Ctu Antonio Ma Gallardo aún viviría 
algunos años más, falleciendo en 1843, con la 
confianza en un futuro esplendoroso para su larga 
descendencia124. Sus hijos, como no podía ser de 
otra forma, quedaron amparados por los Barrionuevo 
Requena, convertidos en protectores de sus sobri­
nos.

Cristóbal Barrionuevo Requena, propietario de 
una fundición de plomo en Adra y de diversas 
empresas, amasó una fortuna muy considerable, 
sin embargo no tenía hijos de su enlace con 
Pascuala Morales Vílches. A su muerte, acaecida 
en 1864 en Berja, en su casa de la calle del Mar- 
qués1áS,. su capital se lo repartieron su esposa y 
hermanos, falleciendo al año siguiente su viuda126. 
José Barrionuevo Requena estaba casado con En­
carnación Torres Gutiérrez y falleció en 1879 sin 
hijos en su casa de la calle del Agua127, dejando su 
herencia a su esposa, quien falleció en 1892 tras-

118 Nacida en Berja en 1858, era hija de Francisco Antonio Villalobos Gallardo y de Concepción Gallardo Barrionuevo, ambos naturales 
y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje..., p. 193.
A.J.B., Libro de Defunciones, t. XLIX, registro del 13 de enero.

120 Nacida en Berja, era hija del rico propietario de minas Cristóbal Antonio Barrionuevo Barrionuevo y Nicolasa Requena García-Lorca. 
El matrimonio hizo su primer testamento el 26 de julio de 1834. A.H.P.AI., P-797, f. 238r-243v.

** A.H.P.AI., P-797, f. 239v-240r.
122 A.H.P.AI., P-797, f. 240v-242v.
'23 Ibidem.
124 A.M.B., Leg. 96 Libro de Defunciones, Tomo I, registro del 17 de junio.
125 Había nacido en Berja en 1793. A.M.B., Libro de Defunciones, t. XI, registro del 31 de marzo.

Había nacido en Granada en 1782. A.M.B., Libro de Defunciones, fc XI, registro del 6 de marzo.
Había nacido en Berja el 2 de enero de 1807. A.M.B., Libro de Defunciones, t. XV, registro del 1 de febrero.
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José Barrionuevo Requena (1807-1879) estuvo casado con 
Encarnación Torres Gutiérrez (1808-1892), de la que no tuvo 
hijos. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez (f).

Nicolasa Barrionuevo Requena (1795-1874). Vivió soltera y  
fue verdaderamente la madre de sus sobrinos, los Gallardo 
Barrionuevo. Gentileza: Enriquez Villalobos Sánchez (f).

pasando a sus sobrinos carnales su herencia1̂ » 
Nicolasa Barrionuevo Requena vivió soltera al cui­
dado de de su hermano Francisco, en su vivienda 
de la Carrera de Granada, y falleció en 1874 dejan­
do su parte del capital a sus sobrinos los Gallar­
do129. El último de estos hermanos fue Francisco de 
Paula Barrionuevo Requena, quien vivió con su 
hermana Nicolasa hasta su muerte, pasando poste­
riormente a vivir al cuidado de sus sobrinos los 
Gallardos, falleciendo en 1876 soltero13̂ . Los capi­
tales a cuenta de la herencia que se habría eran de 
tal magnitud que sus sobrinos, los hijos de éstos y 
aún sus nietos, establecieron tal grado de enlaces 
entre ellos mismos, que constituyeron una tupida 
red de intereses bastante complicada. La muerte de 
este último personaje constituyó un verdadero puzzle 
de particiones y sumas que pasma, pues la 
endogamia no hizo sino hacer laberínticas las su­
mas de las partes, toda vez que la falta de descen­

dencia en muchos casos vino a complicar, aún más, 
la cuestión por las transacciones que, además, de­
bieron realizarse.

Los matrimonios de los Gallardo Barrionuevo 
fueron muy cotizados, pues bien se sabía de la 
cómoda posición que alcanzarían cualquier persona 
que lograra enlazar con ellos. Aún más, de los diez 
vástagos nacidos tan sólo hubo dos hijos varones; 
de modo que las siete hermanas restantes se con­
virtieron en las casaderas más requeridas de todo 
el territorio. Tanta fama adquirieron, que popular­
mente eran llamadas como Las Gallardonas, jugan­
do así con el propio apellido. Sin embargo la histo­
ria deparaba un futuro un poco más curioso, puesto 
que de los dos varones sólo hubo descendencia de 
uno, toda vez que las mujeres también tuvieron 
corta prole; de tal manera que con el tiempo los 
hijos de estos hermanos se convirtieron en ricos 
herederos.

128 Había nacido en Dalias en 1808. A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, t. XL, registro del 1 de febrero
129 Había nacido en Berja en 1795. A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, t  JX, registro del 30 de octubre.
130 Había nacido en Berja en 1800. A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, t. IX, registro del 18 de enero.
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Acción de la «Sociedad Especial Minera» para la explotación de la mina «Cruzadas y  Amistad», en la que aparece como 
Presidente-Tesorero Cristóbal Barrionuevo Requena y  su sobrino Lorenzo Gallardo Barrionuevo. Año de 1860. 

Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez (f).
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Las familias virgitanas agraciadas con los 
enlaces matrimoniales de Las Gallardonas, puede 
decirse -sin temor a equivocarnos- que constituye­
ron los linajes más ricos y poderosos de la Berja 
del siglo XIX y XX. Ya moribundo el viejo Francisco 
de Paula Barrionuevo Requena, en 1875 uno de sus 
herederos -José Gallardo Fernández- inició un pleito 
monumental con primos, tíos y sobrinos, e hijos y 
nietos de éstos, por la división de las acciones 
mineras y otras participaciones en fábricas y de­
más propiedades. La lucha judicial fue tan importan­
te y enrevesada, que llevó al abogado de la defen­
sa, Joaquín Ramón García, a publicar su alegato en 
un libro que llevó el título Causa de Berja. El entra­
mado genealógico de líneas y ramas, conformado 
en una increíble endogamia, era de tal calibre que 
verdaderamente constituyó un clan basado en gran 
medida en los matrimonios por interés. Sus pala­
bras de conclusión son el mejor resumen de la 
complicada red familiar originada: «Una corriente 
maléfica vino a inficcionar y  a herir de muerte una 
de sus ramas (de los Gallardo), y  amenazaba secar 
y  destruir por completo ese árbol secular. Las de­
más ramas querían prestar a la dañada su propio 
jugo: ia entrelazaban con amor para comunicarle su 
savia, y  aspiraban a vivificarla, depositando sobre 
ella las gotas de rocío que recogían y  que las bri­
sas de la mañana trasladaban a su compañera. 
Pero ¡ah¡ todo fue inútil. La ley inexorable del des­
tino había señalado el término de la rama enferma; 
y  a pesar de todos los esfuerzos hechos para sal­
varla, pereció, porque así estaba escrito. De enton­
ces acá, desgajada esa rama podrida, las demás 
siguieron brotando y  floreciendo con mayor lozanía; 
y  el árbol tomó más vida y  más vigor, y  hoy es por 
todos admirado, y  presta benéfica sombra a los que 
se cobijan bajo su frondosa copa, y  buscan en él 
tranquilo reposo a las tareas de una vida honrada y  
laboriosa»'31.

La descendencia que se vio envuelta en el 
complicadísimo pleito que siguió la familia, se com­
prende al ver la sucesión y matrimonios que originó 
su numerosa prole. Es probable que Ma Gádor 
Barrionuevo diera a luz algún pequeño más, aunque 
éste debió morir y, posiblemente, causó también la 
muerte de ésta132.

Concepción Gallardo Barrionuevo (1821-1886) y  su esposo, 
su primo hermano Francisco Antonio Villalobos Gallardo (1822- 
1896), hacia 1872. Gentileza: Francisco Villalobos Gutiérrez.

— Angustias Gallardo Barrionuevo. Nació en 
1817 y casó en 1844 con su primo hermano 
Felipe Gallardo Fernández; con quien tuvo 
dos hijas (Fiama Gallardo Fernández). Tras 
enviudar, el 5 de octubre de 1862 casó con 
el abogado José Cueto Vázquez; falleciendo 
el 1 de octubre de 1891 sin dejar descenden­
cia de este segundo enlace y dejando una 
suculenta herencia a su esposo133:

— Concepción Gallardo Barrionuevo. Nacida en 
1821, casó el 19 de diciembre de 1845 con 
su primo hermano Francisco Antonio Villa-

131 Discurso pronunciado por don Joaquín Ramón García, en defensa de los procesados de la causa llamada de Berja, Almaría, 1889, 
p. 65.

132 El 26 de julio de 1834 en el testamento conjunto que hizo el matrimonio se declara que ésta se encontraba embarazada. Sin embargo 
en la partición de bienes de sus hijos no aparece ninguno más, toda vez que en fechas posteriores esta señora ya se encontraba 
fallecida. A.H.P.AI., P-797, f. 239r.

133 Nacido en 1832, era hijo del notario de la localidad, Francisco Cueto Joya, y de Marta Vázquez Vázquez. Vid. V. Sánchez Ramos, 
«Un linaje vinculado a las armas: la familia Cueto», Farua, 4-5 (2001-2002), p. 178.



Farua 9-10/2006-2007 Los Gallardo: de militares e hidalgos a mineros y propietarios 247

lobos Gallardo, del que tuvo larga descen­
dencia134.

— Pascuala Gallardo Barrionuevo. Fue bautiza­
da el 19 de marzo de 1822 en Berja y casó 
el 5 de junio de 1853 con el abogado virgitano 
Lorenzo Pérez de Guipúzcoa y Morales; 
pasando a residir en la Calle Rosalillos135. En 
la segunda mitad del mes de marzo de 1872 
su esposo cayó gravemente enfermo, fecha 
en la que el matrimonio se trasladó a Grana­
da. Los viajeros coincidieron en las afueras 
de Órgiva con la excursión que Pedro Anto­
nio de Alarcón inició el día 19 a aquella co­
marca. La comitiva llamó la atención del 
autor, quien describe ésta del siguiente modo:

«...vimos aparecer mucha gente a pie, en deshila­
da procesión, precediendo a una cosa cuadran­
g la r , que pronto conocimos ser una silla de 
manosSKen cuyo seguimiento venían después 
otras personas, montadas en variedad de caba­
llerías y  en diferentes posturas [...] Como la 
caravana bajaba la misma ladera que nosotros 
subíamos, presto nos encontramos, y  como to­
dos los criados del universos, habidos y  por 
haber, son confidentes natos unos de otros, 
supimos en seguida por los nuestros lo que 
habíamos empezado a adivinar... En la silla de 
manos iba un enfermo (como en recurso de 
alzada) a que lo reconociesen y  curasen los 
más célebres facultativos de la capital. Rico y  
poderoso, respetado y  querido en mayor o mnor 
parte de la Tierra, debía de ser el paciente, a 
juzgar por su comitiva. Entre los que marcha­
ban a pie, no sólo había muchos mozos de 
labor encargados de relevarse en la conduc­
ción de la litera, sino algunas personas más 
acomodadas (colonossin duda del sentencia­
do), que no se separaban de las portezuelas, o 
miraban dentro de la silla al través de sus

pequeños y  ovalados cristales. Unos y  otros 
presentaban el mas grave continente, con su 
uniforme traje campesino... ¡de los días de fies- 
tai L°s jinetes eran dos señores de imponente 
aspecto, semirural, semiurbano, caballeros en 
sendas yeguas, y  una señorita y  una labradora, 
la primera en mulo y  la segunda en jumento, a 
cual más c ircunspecta y  más guapa, 
arrellanadas las dos en amplias jamugas, muy 
guarnecidas éstas de pontificales colchas y  
almohadas... dignas de formar parte de una 
carta dotal. Finalmente, cerraban la marcha 
cuatro muías cargadas de todo lo nacido, apar­
te de lo que ocultaran sus enormes capachos. 
Sólo por fuera, veíanse baúles, catres colcho­
nes, cestas muy empapeladas, sartenes, ollas 
de cobre, trébedes de hierro, y  hasta una gran 
jaula de mimbres llena de gallinas y  pollos... 
vivos y  cacareando. La señorita y  los dos seño­
res constituían a todas luchas la familia del 
in fe liz desahuciado po r los médicos de la 
Alpujarra, el cual debía de ser viudo. La joven 
labradora iría en calidad de dama de la que 
acaso era su hermana de leche. El equipaje y  
las provis iones, custod iados p o r cuatro  
escopeteros, iban, en fin, a las inmediatas órde­
nes de una venerable ama de llaves y  directora 
de cocina, encaramada en lo alto de la carga 
más voluminosa»^36.

El esposo de Pascuala Gallardo falleció el 15 
de abril, fecha en la que hizo testamento. Tras 
mantener el luto de rigor, el 8 de septiembre de 
1873 casaba con el sobrino de éste, José María 
Pérez de Guipúzcoa Ibarra137. No viviría mucho tiem­
po ésta, muriendo a finales de siglo y dejando a 
segundo esposo rico y sin hijos. Su viudo fallecería 
en 1903, dejando su enorme fortuna en manos de 
sus sobrinos carnales138.

— Antonio Gallardo Barrionuevo.

134 Nacido e j  Berja en 1822, era hijo de Francisco Villalobos Olivery de su tía Francisca Gallardo Villalobos. Vid. V. Sánchez Ramos, 
«Un linaje de ricos..., p. 190.

135 Nacido en Presidio de Andarax en 1821, era hijo de Juan Gabriel Pérez de Guipúzcoa y  Montoya y de Isabel Morales Palomares, 
naturales de Berja y Presidio de Andarax, respectivamente, y vecinos de Berja.

136 Pedro Antonio de Alarcón salió de Granada el 19 de marzo de 1872. El texto de este autor continua: «...¡Miseria humanaj Todo 
aquello, que era un curioso espectáculo para nosotros y  un caso de honra para la familia viajera, el orden de etiquetero de la 
procesión; el silencio y  compostura con que caminaban todos; la pesadumbre de que hacían no sé qué enfático alarde, y  el 
ceremonioso respeto que les infundía... la silla de manos, ¿qué le importaba al afligido enfermo, encerrado con sus implacables 
dolores dentro de aquellas cuatro tablas? ¡Para él, aquella hora y  aquella cuesta no eran más que trámites neutros y  pavorosos 
del tremendo litigio en que se ventilaba su vida o su muertej Para él se reducía ya el mundo a estos sólo términos: «¡Granada: 
los facultativos: su enfermedad: la salud... o el sepulcro»». Vid. Pedro Antonio de Alarcón, La Alpujarra, Madrid, 1874, p. 133-135. 
La dama que prácticamente da por viuda nuestro novelista no es si no, tal y como nos certifican personas ancianas a las que 
hemos consultado (familia y allegados), es tradición que se trata de Pascuala Gallardo Barrionuevo y su primer esposo.

137 Nacido en Berja en 1840, era hijo de Francisco de Asís Pérez de Guipúzcoa y  Morales y de Rosario Ibarra Murillo, naturales de 
Presidio de Andarax y Berja, respectivamente, y vecinos de Berja.

138 V. Sánchez Ramos, «La constitución..., p. 58.
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Vicenta Antonia Gallardo Barrionuevo (1825-1868), casada 
con su primo Manuel Gallardo Gómez, alcalde de Granada. 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez (f).

Rosalía Gallardo Barrionuevo (1826-1876). Casó sucesi­
vamente con su primo Francisco Villalobos Ollver y  con Tesifón 
Pérez González. Gentileza: José Pérez Espinosa.

— Vicenta Antonia Gallardo Barrionuevo. Naci­
da en 1825, casó en 1852 con su primo 
hermano Manuel Gallardo Gómez (Línea 
Primogénita). La novia aportó como dote 1.471 
reales139, escasa cantidad que no es explica­
ble en su posición salvo por la herencia fu­
tura de la que era perceptora, cuestión que 
explica la cifra y, desde luego, eximía cual­
quier cuestión matrimonial140.

— Ma Dolores Antonia Gallardo Barrionuevo. 
Nació en 1823 y falleció en 1844 soltera en 
la casa familiar de la calle del Marqués141.

— Rosalía Gallardo Barrionuevo. Nació en 1826 
y en 1834 recibió de sus progenitores un sa-

lero de plata que le dejó Aurora Seguí, tía de 
su madre142. Estuvo casada con el rico pro­
pietario Francisco Villalobos Oliver, convir­
tiéndose en cuñada de su prima Ana María 
Gallardo Villalobos (Línea Primogénita), es­
poso que falleció en 1860 sin hijos y deján­
dole importantes bienes143. Rica heredera de 
su esposo, esta viuda no dudó en casar en 
1862 con uno de sus más cualificados admi­
nistradores, su pariente Tesifón Pérez Gon­
zález. De este segundo matrimonio no dejó 
tampoco hijos, falleciendo en 1876 y nom­
brado heredero su marido, quien recibió en 
1880 la sustanciosa cantidad de 255.968 
pesetas. Este personaje sabría duplicar esta

139 Ante Ramón García Calonge, fechado en Berja el 25 de febrero de 1852.
140 Cuando muera, dejará una suculenta herencia, de la cual le tocó a su esposo la cantidad de 15.323 pesetas, procedentes de los 

siguientes bienes: 14.705 pesetas de las casa de la calle Tablas, en Granada; en metálico 166 pesetas y 500 pesetas en muebles. 
Según obra en la escritura realizada ante el notario Abelardo Martínez Contreras en 1896. Agradezco este dato a Enrique Villalobos 
Sánchez (t).

141 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo, registro del 1 de julio.
142 A.H.RAI., P-797, f. 240r.
143 Nacido en 1815, era hijo del Juan Diego Villalobos Real y Isabel Mariana Oliver Ollver. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje de ricos...

p. 165. ’ ’
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El gran número de mujeres hizo que los Gallardos repartiesen 
parte de su potencial económico a otras familias, aún cuando 
en muchos casos no tuvieron descendencia. Reparto de 
dividendos en 1903 de la vM ina Prosperidad» a favor de 
Tesifón Pérez González, firmado por el Presidente-Tesorero, 
Lorenzo Gallardo Barrionuevo, su cuñado. Gentileza: José 
Pérez Espinosa.

herencia, constituyendo un sólido capital que 
se repartió su familia, habida de un segundo 
enlace144.

— Lorenzo Gallardo Barrionuevo. Destinado a 
sér sacerdote gracias a la renta proporciona­
da por la capellanía Villalobos que disfruta^ 
ba^^term inó licenciándose en derecho y 
convirtiéndose -como primogénito varón- en 
el cabeza del clan. Su holgada posición 
económica le permitió no ejercer la aboga­
cía, toda vez que se convirtió en un influ­
yente político. En 1841 casó con Remedios 
Murillo Torres, virgitana de aristocrático ori­
gen146; pasando el matrimonio a residir en la 
casa que se construyeron en la Calle de la 
Iglesia, una magnífica vivienda que aún hoy 
podemos apreciar. Del enlace no nacerían 
hijos; de tal modo que nuestro personaje 
apadrinó a su sobrino de igual nombre para

Lorenzo Gallardo Barrionuevo, casaría con Remedios Murillo 
Torres, de quien no tendría hijos. Gentileza: Enrique Villalobos 
Sánchez ( j j .

que le sucediese. En 1916 falleció Reme­
dios Murillo147, pasando su vivienda y bienes 
a manos de su sobrino Lorenzo Gallardo Ga­
llardo.

—  José Mariano Gallardo Barrionuevo (que si­
gue).

— Ma de Gádor Gallardo Barrionuevo.

— Ma del Carmen Gallardo Barrionuevo, nacida 
en 1836, casó en 1852 con su primo herma-

144 Nacido en Berja en 1829, su esposo era hijo de Pedro Pérez Barrionuevo y Francisca González González. Gracias al capital de 
su esposa logró amasar una fortuna muy considerable. Sobre el desarrollo económico de este personaje, vid. V. Sánchez Ramos, 
«El hombro de trajo la luz a Berja: D. Tesifón Pérez González (1829-1902)», Farua, 1 (1998), p. 116.

145 En su testamento de 1834 sus padres mejoraban en un tercio de sus bienes a este hijo en la razón siguiente: «...Declaramos que 
tenemos; hecho ánimo y  aún gestiones practicadas para que nuestro hijo D. Lorenzo sea sacerdote y  mediante a que tenemos 
solicitado del llustríslmo Señor Arzobispo una de las munchas capellanías que hay incorporadas con el ánimo de hacer la congrua 
y  darle nuestros bienes los bastante para que le produzca las utilidades necesarias para poderse ordenar». A.H.P.AI., P-797, f. 
239r-v.

w  Nacida en Berja en 1823, era hija de Juan Manuel Murillo de los Ríos, regidor perpetuo de Berja, y de Gádor Torres Murillo, naturales 
y vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo I, registro del 5 de septiembre.

147 A.J.B., R.C., ybro de Defunciones, Tomo LXXI, registro del 26 de mayo.
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La riqueza minera heredada de sus tíos, los Barrionuevo, fue enorme para los Gallardo. Acción de la «Sociedad Especial Minera» 
para la  explotación de lam ina  «San Juan y  Gmesa», en la que aparece Lorenzo Gallardo Barrionuevo como presidente en 1860 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.
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En esta casa de la calle de la Iglesia vivió e l matrimonio 
formado por el rico propietario Lorenzo Gallardo Barrionuevo 
y  su esposa Remedios Murillo Torres. Posteriormente heredaría 
su sobrino Lorenzo Gallardo Gallardo.

Jacoba Tovar y  Tovar, primera esposa de José Mariano 
Gallardo Barrionuevo. Gentileza: Dalila Gallardo Acosta.

no, Jerónimo Gallardo Fernández148 (Rama 
Gallardo Fernández).

José Mariano Gallardo Barrionuevo nació en 
1827 en Berja y se convirtió en el continuador del 
clan. Entre 1860-1870 estudió derecho en Grana­
da149, ejerciendo, como sus tíos y hermanos, la 
abogacía, aunque pronto se incorporó a los nego­
cios mineros, actividad en la que conoció a Jacoba 
Justa Tovar y Tovar, una abderitana con la que en 
1853 casó religiosamente en Adra150, registrándose 
en 1854 en Berja151. Esta circunstancia muestra la

dualidad de vecindario en la que se debatía la pa­
reja, si bien el matrimonio terminó por situar su 
residencia en la localidad litoral. En la villa abderitana 
nuestro personaje dirigiría, por acuerdo de sus tíos 
-los Barrionuevo Requena- los negocios de la fundi­
ción, así como de las empresa familiar. En este 
municipio nació su primogénito, aunque el matrimo­
nio pasaba largas temporadas en Berja, razón por la 
cual algunos de sus vástagos también vieron la luz 
en la villa interior. El enlace no vivió muchos años, 
pues Jacoba Tovar falleció en 1856 en la localidad 
virgitana152. Con un niño de un mes de edad, José 
Mariano Gallardo no dudó en buscar otra esposa, 
volviendo sus ojos de nuevo a Adra, donde en 1863 
casaría con Victoria Medina Medina, hija de acau-

148 Nacido en 1810, era hijo de su tío Felipe Gallardo Villalobos y Rosa Fernández Mora, naturales de Berja y Alcolea, respectivamente, 
y vecinos de Berja.

w  A.U.Gr., Expedientes, 120-19 y 506-118.
150 Nacida en Berja en 1832, era hija de Justo Tovar y de María Basilia Tovar, ambos vecinos y comerciantes de Adra.-Fueron testigos 

del enlace el tío del: novio, Francisco Barrionuevo, y Nicolás Moreno. Archivo Parroquial de Adra (en adelante A.P.A.), Libro de 
Matrimonios, Tomo X, registro del 14 de noviembre.

1?1 A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo III, registro del 24 de abrfi„
A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo VI, registro del 17 de septiembre.
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dalados propietarios de este municipio153. Este en­
lace volvió a emparentar a este personaje con los 
Tovar, pues el hermano de su nueva esposa, Nico­
lás Medina Medina (1825-1882) estaba casado con 
su cuñada Ana Tovar y Tovar (1832-1882), conver­
tida otra vez por este nuevo enlace en cuñada de 
José Mariano. Como era de esperar, el segundo 
enlace de nuestro personaje afianzó su residencia 
de Adra, donde nacerían sus hijos.

Cuando pasó el trance inicial de sacar a flote 
a su pequeño recién nacido, a la casa abderitana de 
José Mariano van llegando nuevos hijos, es el mo­
mento de hacerse más visible en la vida pública de 
Adra, localidad de la que en 1860 lo vemos como 
alcalde. Durante este mandato se proyectaron dife­
rentes obras públicas: la construcción de una fuen­
te en la placeta del Barranco para mejorar la calidad 
de vida de los vecinos de la Rambla de las Cruces. 
La reforma del camino a Berja, denominado de Los 
Tranquillos; así como dos muros de contención en 
el camino de Almería (denominado Molino del Lu­
gar) y en la falca del Cerro de Montecristo154. Al año 
siguiente, el 13 de julio, se realizaba la partición de 
los bienes de su primera esposa, resultando entre 
sus bienes la tercera parte de la afamada Casería 
de los Tovar, en el Barranco de Almería. Esta enor­
me propiedad que contaba, además de las tierras 
de riego con una enorme extensión de secanos y 
vidueño para realizar su propio vino, contando el 
cortijo con lagar y bodega propia. Junto a esta 
importante finca, administraba para los hijos de su 
primer matrimonio un grueso de predios bastante 
considerable repartido entre Adra, Berja y el Campo 
de Dalias155.

Dueño y heredero, como el resto de su familia, 
de los Barrionuevo Requena, José Mariano disfruta­
ba un importante paquete de acciones mineras sobre 
las diferentes explotaciones de sierra de Gádor, bá­
sicamente en los términos de Berja, Laujar y Dalias; 
al igual que la propiedad de la fundición Gallardo y

153 Nacida en Adra 1843, era hija de Manuel Medina González, 
natural de Granada y regidor de Adra en 1840, cuando 
trabajaba como técnico en la fábrica de San Andrés, y de 
Soledad Medina Moreno,: natural de Adra y miembro de una 
familia pudiente de la localidad. Ambos eran vecinos de Adra. 
A.P.A., Libro de Matrimonios, tomo XI, registro del 22 de 
noviembre.

154 J.L. Ruz Márquez, Adra. Siglo XIX, Almería, 1981, p. 201.
155 Se realizó ante el notario Miguel Peragalo. Cuando se prac­

ticó en 1892 la partición de bienes de José Mariano Gallardo, 
el viñedo se encontraba perdido por la filoxera, ascendiendo 
en aquella fecha las propiedades globales de la Casería de 
los Tobares -en la tercera parte correspondiente a su espo­
sa- a 12.000 pesetas. A.H.P.AI., P-9433, sf.
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Cía. Aunque no menos fue su enorme potencial de 
fincas urbanas en Adra y Berja, aunque, no cabe 
duda, que las propiedades más extensas se encon­
traban en el Campo de Dalias, las cuales se con­
taban por decenas y entre las que destacaba el 
Cortijo de Santo Domingo156. Hombre de fuertes 
inclinaciones políticas, fue uno de los personajes 
que formó parte en 1868 de la Junta Revolucionaria 
que gobernó Adra, tras el pronunciamiento militar 
del general Prim que destronó a Isabel II.

Su auge económico le hizo participar activa­
mente también de la vida pública, no dudando de 
nuevo en ser alcalde de Adra en 1873, durante el 
periodo de la República. Poco después, con el caos 
imperante en la comarca por el cantón de Cartagena, 
en 1874, volvería a asumir interinamente la presi­
dencia del consistorio, y aún en el peculiar tránsito 
a la Restauración, entre 1875-1878, donde volvió a 
salir elegido alcalde157. Fue entonces líder indiscu­
tible del partido conservador, representando al 
canovismo en Adra y en toda la zona. Sin embargo, 
finalizando la década de los setenta, José Mariano 
Gallardo se retiró de la política, no así de la vida 
social y económica de Adra. Su capital sin duda 
resaltaba sobremanera en aquellas fechas, tanto 
como para que en 1887 recibiera un anónimo soli­
citándole 10.000 duros, a él y dos vecinos más, si 
quería salvar su vida158. Y no iban descaminados en 
la suma exigida, pues a su fallecimiento, se prac­
ticó en 1892 en Berja el inventario de sus bienes, 
ascendiendo su capital a un total de 318.213 pese­
tas159. Un año antes, a mediados de septiembre de 
1891, Adra sufrió una importante riada que dio oca­
sión a que visitase la localidad el diputado local, 
Roda, junto a líder conservador, Silvela, alojándose 
ambas personalidades en su casa189, último mo­

mento de gloria que reconocía el enorme prestigio 
de liderazgo. José Mariano Gallardo dejó larga des­
cendencia que, en todos los casos, terminaría vin­
culándose finalmente a Berja:

— José Mañano Gallardo Tovar (que sigue).

— Julio y Victoria Gallardo Tovar, gemelos que 
fallecieron en edad infantil.

— Lorenzo Gallardo Tovar. Nacido en 1856 en 
Berja y, entre 1871-1891, estudió derecho en 
Granada161, formándose, al igual que su pa­
dre y hermano, como abogado. Gustó de la 
política, a imitación de su tío, el senador 
Lorenzo Gallardo Barrionuevo, y el de su pro­
pio progenitor. En 1881, como no podía ser 
de otra forma, contrajo matrimonio -en un 
enlace doble con su hermano José Mariano- 
con su prima hermana, Ma Gádor Gallardo 
Gallardo162 (Rama Gallardo Fernández). Hom­
bre de elevada posición económica, además 
de los negocios mineros y el terrazgo, here­
dado de su padre, la fortuna de su esposa 
también ofrecía pingües beneficios, inverti­
dos convenientemente en negocios mineros 
y la banca163.

Sus primeras operaciones de importancia se 
realizaron en 1884, y ya denotan la habilidad para 
las financias. El 14 de octubre de permutó a su 
padre una suerte de regadío en Adra, valorada en 
1.122 pesetas, en el pago de la Boca del río. Y, 
entre el 6 y el 14 de octubre, compraba a su her­
manastro, Julio Gallardo Medina, tres fincas en Adra 
por un valor de 23.337 pesetas164. Dos años des­
pués era su primera inversión fuerte, en concreto la

156 A.H.RAI., P-9433, sf.
*  J.L. Ruz Márquez, Adra..., pp. 235, 237, 243.

158 Los otros dos amenazados eran el alcalde, José A. Soler Martínez, y su hermano Antonio Soler. Vid. J.L. Ruz Márquez, Adra..., 
p. 271.

«  A.H.P.AI., P-9433, sf.

160 J.L. Ruz Márquez, Adra..., p. 283.
161 A.U.Gr., Expedientes, 500-35; 95-83 y 521-26.
162 Nacida en Berja en 1853 era hija de su primo Jerónimo Gallardo Fernández y de su tía Carmen Gallardo Barrionuevo, naturales 

y vecinos de Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XV, registro del 22 de diciembre.
183 Un estudio reciente, basado en las rentas presentadas por este personaje al Senado, desvela que la herencia de su padre consistió 

en 60.991 pesetas, de manera que el capital que declara a la Cámara, prácticamente el triple, debió hacerlo por compra (M.D. 
Jiménez Martínez, Favores e intereses..., p. 118). Sin embargo pensamos que la dote y herencia de su esposa, perteneciente 
a una familia poderosa de Berja, debió ser una fortuna también muy respetable que debió nivelar, cuando no superar, el capital 
de Lorenzo Gallardo.

164 Dos de ellas se compraron el día 6, en concreto fueron en el pago El Lugar una haza.ltamada «El huerto», de 28 marjales, valorada 
en 10.200 pesetas, y, en el pago de Benaluquete, una haza de 23,5 marjales, llamada «La Cureña», valorada en 7.775 pesetas. 
Y el cerrillo y la era de El Campillo, valorado en 5.362 pesetas. El día 14 compró la era y el cerro de el Campillo, que se valoró 
en 1.122 pesetas.
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hacienda-cortijo, un olivar de 15 fanegas y 9 cele­
mines de regadío en el pago del Campillo de 
Lucainena, en Alcolea, y que compró en Almería 
Asunción Marios Iguña, por un valor de 20.000 
pesetas. Las última gran adquisición fue la compra 
que realizó en Berja el 11 de noviembre de 1899 a 
su cuñada Rita Gallardo Gallardo, por valor de 18.575 
pesetas, en virtud del crédito que en su día firmó 
con su hermano por valor de 75.000 pesetas.

Sus inversiones se centraron en los munici­
pios de la Baja Alpujarra, en concreto sobresalieron 
los secanos de El Campo de Dalias, en donde rea­

lizó adquirió, entre 1899-1901, infinidad de predios 
en los pagos de la Cañada del Sapo, Llano del 
Carretero y Derramaderos de la Cañada de Ugíjar, 
por un valor de 8.855 pesetas165, repartiéndose el 
resto, un total de 951 pesetas, se repartió en dife­
rentes pagos de forma dispersa166. Y los secanos 
de Darrícal, comprados entre 1886-1901 y en los 
que invirtió por valor de 4.545 pesetas, desglosados 
en los siguientes valores de compra: 2.595 pesetas 
en fincas del pago de El Herrero167; 1370 pesetas en 
predios repartidos en los pagos de Peribáñez y 
El Campillo de Lucainena166; y 600 pesetas en

165 En concreto fueron como sigue:
a) Cañada del Sapo o Loma del Vienta El 11 de noviembre de 1899 compró a Julia Gallardo Gallardo dos fincas: una de 15 fanegas, 
por valor de 2.200 pesetas, y otra de 3 fanegas por un valor de 200 pesetas. El 14 de noviembre de 1899 compró a Marcelo Ruiz 
Peralta 2 fanegas por valor de 100 pesetas. El 16 de marzo de 1900 a Juan Navarro Valero, 2,5 fanegas por 65 pesetas; también 
permutó a Francisco Antonio Cerezuela Joya 2 fanegas valoradas en 100 pesetas; y el 11 de febrero de 1901 compró a Antonio 
Gómez López 8 fanegas por valor de 80 pesetas.
b) Llano del Carretero o Puesto del Carretero: El 6 de agosto de 1899 compró a Pedro Valero Guillen 4 fanegas valoradas en 80 
pesetas. El 1 de octubre de 1899 a D. Salvador Maldonado García, un cortijo de 60 fanegas, valorado en 3.000 pesetas. El 11 de 
noviembre de 1899 compró a Julia Gallardo Gallardo dos fincas: una, compuesta de 30 fanegas, por un valor de 1.000 pesetas, 
y un terreno montuoso, cuya extensión era de 67 fanegas, según marco de Castilla, valorado en 660 pesetas. El 18 de enero 
de 1900 a D. Francisco Montoya Martín, 6 fanegas valoradas en 170 pesetas. Y el 11 de febrero de 1901 a Da Soledad Gutiérrez 
Murillo 2 fanegas por 30 pesetas.
c) Derramaderos de la Cañada de Ugíjar. compró 3 fanegas el 16 de agosto de 1899 a D. Donato González Martín por 1250 pesetas.

166 En concreto los pagos fueron los que siguen:
a) La Marina: el 15 de mayo de 1899 compró a Da Sabina González Burgos 15 fanegas por 150 pesetas, año en el que un poco 
después, el 25 de septiembre, adquirió de Juan Martín Fuentes por 30 pesetas 3 fanegas más, junto al Alcor. Por último, el 11 de 
febrero de 1901 adquirió 4 fanegas, vendidas por Francisco Fuentes Fernández por 40 pesetas.
b) Puesto de San Agustín: 10 fanegas que vendió el 20 de noviembre de 1899 Da Soledad Gutiérrez Murillo, valoradas en 101 pesetas.
c) Cuevas de Pajares: 3 fanegas ubicadas en el «Soto de Peliblanco», las compró el 25 de septiembre de 1899 a Da Trinidad Aranda 
Lirota por 30 pesetas.
d) Cuevas de Pajares: 3 fanegas ubicadas en el «Soto de Peliblanco», las compró el 25 de septiembre de 1899 a Da Trinidad 
Aranda Lirola por 30 pesetas.
e) Balsilla del Marquesado. El 11 de noviembre de 1899 compró a Julia Gallardo Gallardo 10 fanegas por valor de 500 pesetas. 
9 Balsilla del Marquesado. El 11 de noviembre de 1899 compró a Julia Gallardo Gallardo 10 fanegas por valor de 500 pesetas.
g) Acebuchar. El 11 de noviembre de 1899 adquirió a Julia Gallardo Gallardo 6 fanegas por valor de 300 pesetas.
h) Puntas de la Marina del Campo. El 11 de noviembre de 1899 compró a Julia Gallardo Gallardo 6 fanegas en Puntas, por valor 
de 300 pesetas.

167 El Herrero o Balsilla Margarita. El 12 de abril de 1897 compró a Dolores López Martín un cortijo de 24 fanegas, por 200 pesetas. 
El 17 de mayo adquirió 3 fincas: Dos de ellas a Francisco Moya Rivas, compuestas de 0,5 fanegas cada una, valoradas en 5 y 
100 pesetas, respectivamente; otra, por 10 pesetas, a Cristóbal Martín Mora 1 fanega más. Poco después, el 28 de mayo, la misma 
propietaria se desprendía de tres fincas más: una, de 40 fanegas por 800 pesetas; otra de 11 fanegas, por el mismo valor, y otro 
predio por Igual extensión en 800 pesetas. El 17 de octubre de 1901 compró 5 fincas más: dos de ellas, de 2 y 6 fanegas, a D. 
Vicente Rivas Romero, valoradas en 75 y 60 pesetas, respectivamente; otra, cuya extensión era de una fanega, valorada en 440 
pesetas, adquirida a los hermanos José, Rita, Francisco y María Castillo López-, otra finca de dos fanegas, propiedad de Sebastián 
Cano Baños, por 30 pesetas; y, por último, otra de D. Francisco Rivas Fernández, de 6 fanegas, valorada en 75 pesetas.

168 Son las siguientes compras:

a) Peribáñez. El 17 de mayo de 1897 compró a Cristóbal Martín Mora, por 10 pesetas, una fanega de tierra. El 28 de noviembre 
de 1899 compró a Gregorio Maldonado en dos fincas: Una hacienda de 5 fanegas, en la misma Balsilla de Peribáñez, por 150 pesetas, 
y otra, compuesta de varios pedazos unidos, de una extenslóa de 7,5 fanegas, por un valor de 575 pesetas.
b) Campillo de Lucainena. Adquirió el 7 de diciembre de 1886 a Francisco Moya Rivas tres fincas por un valor cada una de 125 
pesetas, cuya extensión fue de 2,5 y dos de 1,5 fanegas. El 13 de diciembre de 1895 adquirió 7 fincas, dos predios de media fanega 
cada uno, adquiridos a Antonio Fernández López y a Cayetano Fernández López, por un valor de 10 pesetas cada una, y cuatro 
de 1 fanega cada una, a varios vecinos: a Antonio Martín Mellado, por 10 pesetas; otra, de 3 fanegas, por un valor de 50 pesetas, 
a José López San Pedro. Pedro Francisco Rivera Rivas, por 25 pesetas; a Cristóbal Enciso Donaire, por 100 pesetas, y a Antonio 
López Campos, por 10 pesetas. Al año siguiente, el 7 de diciembre, compró 5 fincas más: cuatro de ellas eran propiedad de Mariano 
Rojas Martín, una de dos fanegas; dos de una fanega y otra de media, valoradas en 100, 10, 20 y 20 pesetas, respectivamente. 
Y la otra finca pertenecía a Dolores López Martín, cuya extensión era de 1 fanega y 3 celemines, por un valor de 10 pesetas más. 
El 17 de mayo de 1897 volvía a Invertir en este pago, comprando a Antonio Martín López tres fincas de 1 fanega cada una, y 
valoradas en 10 pesetas el predio. El 17 de octubre de 1901 adquirió 6 fincas: Una, de media fanega, la compró por 75 pesetas 
a los hermanos Da María, D. Francisco y D. Juan Martín Fernández, otra, de 3 fanegas, se la vendió José López Rivas en 450
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secanos adquiridos a su cuñada Julia Gallardo 
Gallardo169. •

En Berja, además del regadío, compró el 21 
de julio de 1901 a D. Antonio Romero Romero una 
casa en la calle del Ángel por un valor de 5.000 
pesetasffg la cual se convertiría en su segunda 
residencia.

COMPRAS MÁS IMPORTANTES DE 
D. LORENZO GALLARDO TOVAR (1886-1901)

MUNICIPIO TIERRA VALOR

Alcolea Riego 20.000 Ptas.

Dalias Riego1Á : í 3.500 Ptas.

Secano 9.806 Ptas.

Darrícal Riego 9.940 Ptas.

Secano 4.545 Ptas.

Berja Riego172 5.920 Ptas.

Casas 5.000 Ptas.

TOTAL 53.711 Ptas.

Aunque los Gallardo durante buena parte de la época 
decimonónica residieron en Adra, a partir del último tercio del 
siglo X IX  volvieron a residir en Berja. Escena cotidiana de la 
familia en uno de los patios de la casa. Gentileza: Dalila 
Gallardo Acosta.

Lorenzo Gallardo Tovar se vio seducido por la 
política, llegando a ser Senador por la provincia de 
Almería. Tras la muerte en 1898 de su hermano 
José Mariano, le sustituyó en el liderazgo del parti­
do liberal, saliendo Diputado a Cortes en las eleccio­

nes del 19 de mayo de 1901 por el distrito virgitano173. 
En este puesto se mantendría hasta el 27 de marzo 
de 1903, fecha de su baja en el hemiciclo174. De 
aquella época mantendría buenas relaciones socia-

pesetas; otra de 1 fanega, propiedad de Francisco Martín Moya, valorada en 100 pesetas; otra de 3,5 fanegas, de D. Vicente Rivas 
Romero, por un valor de 60 pesetas; un trance de viña de 2 fanegas, de Rosa López López, y valorado en 50 pesetas, y, por 
último, otra finca de 6 fanegas, tasada en 370 pesetas, que era proindiviso de D. Felipe y D. José Martin Mellado y a Sebastián 
Martín López.

169 Se compraros el 11 de noviembre de 1899, en concreto consistieron en un cortijo de 5 fanegas y 6 celemines por 300 pesetas 
en la propia localidad de Darrícal y una finca de de 6 fanegas por 300 pesetas en el pago de Los Morrones.

170 No tiene más cargas que la de una hipoteca de diez y siete mil quinientas pesetas de principal, por término de diez años que 
empezaron a correr el día treinta de junio de mil ochocientos setenta y tres, con el interés anual de un seis por ciento, constituida 
por D. Francisco Romero Romero a favor de D. Jerónimo Gallardo Fernández, como socio gerente de la casa fundidora establecida 
en esta ciudad, bajo la razón social de Señores Gallardo y  Compañía, según una escritura otorgada en esta población en treinta 
de septiembre de mil ochocientos setenta y tres ante el notario de esta reáüencia don Ramón García Calonge.

**' En concreto se adquirieron del siguiente modo: en el pago del Llano Alto, compró el 16 de mayo de 1899 a D. Donato González 
Martín, un cercado de 15 fanegas, en parte sembrado de parras, por 1.500 pesetas. En el pago de Las Martas, adquirió el 1 de 
marzo de 1900 a José Reyes Parrón, un parral de 6 celemines por 1.500 pesetas. Y el 16 de mayo de 1901 D. Manuel Barranco 
Fernández le vendió en el pago de Almohada un parral por 500 pesetas.

172 En concreto fueron fincas en Rigualte. Las compras que se realizaron son las siguientes: El 12 de agosto de 1893 compró a Miguel 
Cabrera Osorio, un bancal de 3 celemines por 600 pesetas. El 9 de noviembre de 1894 adquirió de Nicolás Rodríguez Fernández, 
otro bancal de igual extensión, valorado en 2.660 pesetas. Y, por último, un parral compuesto de varios bancales, con una extensión 
de 17 celemines, que compró el 11 de noviembre de 1899 a Julia Gallardo Gallardo, por 2.660 pesetas.

173 M. J. Ramos Rovi, »Notas sobre los procesos electorales de la restauración (1875-1902): el caso de Berja», Farua, 3 (2000), p. 
127.

174 Archivo del Congreso de los Diputados (en adelante A.C.D.), Documentación Electoral, 115 núm. 4.
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BIENES DE LORENZO GALLARDO TOVAR EN 1903 
(Declarados al Senado)

BIENES TIPO LUGAR EXTENSIÓN1??! VALOR12’
Rústicos Regadío Adra 32 Ha 31 a 57 ca 45.028,21

Dalias 9 Ha 62 a 36 cta 12.606,00

Berja 18 a 86 cta 1.350,00

Darrícal 17 Ha 52 a 33 cta 18.127,00

Félix 1 Ha 82 a 47 cta 10.709,00
Secano Vícar 134 Ha 85 a 48 cta 16.709,00

Félix 5 Ha 64 a 66 cta 10.760,00
Urbanos 1 casa Almería 1.170 m2' 28.240,00

7 casas Berja 20.475,00
2 casas Dalias 134 m2 (con hipoteca)

Ha= Hectáreas a= áreas cta= centiáreas. (2) En pesetas TOTAL 153.295,21

les, entre ellas la amistad con el infante don Anto­
nio de Orleans, esposo de la infanta doña Eulalia de 
Borbón. Esta relación le llevaría a mantener un tren 
de vida desorbitado, tanto en la Corte como por sus 
viajes por Europa.

Lorenzo Gallardo y su esposa marcharon a 
Almería, donde vivirían en la glorieta de San Pedro. 
De la vida que podían llevar, da cuenta el hecho de 
que el matrimonio sin hijos vivía en un inmenso 
caserón con jardín de algo más de 1.000 metros 
cuadrados. Este personaje, además de las rentas 
rústicas y urbanas, valoradas en 26.667 pesetas 
anuales, disfrutaba de pingües beneficios mineros, 
entre los que se encontraba ser consejero de la 
Sociedad Minera e Industrial, propietaria del Des­
agüe de Sierra Almagrera, y de Compañía de Águi­
las, en su sección de Bédar175. Con ello conseguía 
mantener un buen status social, algo que también 
se revalidaba por el hecho de que sus primos, José 
y Luis Pérez Gallardo, fuesen un sólida plataforma 
política de la ciudad, en donde alcanzaron a ser 
teniente de alcalde y alcalde (Vid. Flama Gallardo 
Fernández). Verdaderamente se diría que la familia

Gallardo había dado un paso para asaltar, o copar, 
el poder de esta ciudad, ya que por estas mismas 
fechas el cuñado de su primo, Antonio de Ibarra 
Torres, ocupaba la presidencia de la Diputación176.

No cabe duda que la muerte de su hermano 
José Mariano debió resentir el tándem político que 
habían alcanzado con su pariente Francisco Jover 
para repartirse -aún siendo de diferente partido- el 
poder del distrito electoral de Berja. Así se explica 
la intromisión del candidato conservador José Bellver 
Oña, quien le arrebataría entre 1903 y 1910 el acta 
de diputado, lo que no fue óbice para que Lorenzo 
Gallardo durante este tiempo no perdiese su poder, 
ya que el 10 de mayo de 1903 alcanzó a ser Se­
nador177. La rivalidad con este contrincante también 
justificaba el que este personaje, a pesar de ser 
liberal, no dudase en apoyar en 1903 a otro conser­
vador, Gabriel Usera Sánchez, con tal de dividir el 
poder de Bellver178.

Lorenzo Gallardo revalidaría su puesto senato­
rial en las elecciones del 9 de abril de 1905, man­
teniéndose hasta 1907. Volvería a presentarse a las 
elecciones del 22 de mayo de 1910, en las que

175 M.D. Jiménez Martínez, Favores e intereses..., p. 116.
176 V. Sánchez Ramos, «Los Ibarra..., p. 198.
®  Archivo del Senado (en adelante A.S.), Hls-0174-06.
178 M.D. Jiménez Martínez, Favores e intereses..., p. 250.
179 A. S., Hls-0174-06.
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consiguió su acta de senador hasta 1911. No entra­
ría en la cámara nuevamente hasta 1914, cuando 
en las elecciones del 22 de marzo volvió a salir 
elegido hasta 1915. En las elecciones del 23 de 
abril de 1916 lo volvería a conseguir, manteniéndo­
se en el Senado hasta 1917, año de sur retirada de 
la política179. Lorenzo Gallardo Tovar no tuvo des­
cendencia. Su herencia política la recibiría en 1925 
-año de su muerte en Almería- su sobrino y ahijado 
Lorenzo Gallardo Gallardo. Su viuda aún le sobrevi­
viría algunos años más, marchando a Berja, donde 
el 3 de febrero de 1931 fallecería, dejando su capi­
tal a su sobrina Jacoba Gallardo, hermana del an­
terior.

| | j ¡ |  Julio Manuel Gallardo Medina. Nacido el 28 
de diciembre de 1868 en Adra180, desde su 
mismo nacimiento fue un rico propietario de 
Adra. Con pocos años de edad, entre el 6 y 
el 14 de octubre de 1884, vendió a su her­
manastro, Lorenzo Gallardo Tovar, tres fin­
cas en Adra que se valoraron en 23.337 
pesetas181. Casó en la ermita de San 
Sebastián, de aquella localidad, en 1900 con 
María Gnecco íñlguez182. El matrimonio puso 
su residencia en la calle de la Estrella, de la 
localidad abderltana, donde nacería su único 
hijo. Posteriormente, pasaron a resldler en la 
Carrera de Natalio Rlvas, donde en 1936 
falleció el cabeza de familia «ya viudo- y 
padre de un único vástago183,

- José Mariano Gallardo Gnecco. Nació el 20 
de enero de 1901 en Adra184, localidad en la 
que conoció a María Joya Godoy, vlrgitana 
cuya familia pasaba los veranos en la villa 
litoral185. La pareja puso su residencia en esta 
localidad, si bien pasaban largas tempora­
das en Berja. A este personaje se debe el

José Mariano Gallardo Barrionuevo con su hijo Julio 
Gallardo Medina. Gentileza: Dalila Gallardo Acosta.

que Berja contase con su primer campo de 
fútbol municipal, ya que el 1 de mayo de 
1948 arrendó al ayuntamiento una finca que 
poseía en el Paseo de Cervantes para en 
ella se celebrase este juego186. Dejó cinco

Fue bautizado un año después, recibiendo los nombres de Julio Manuel Laureano María de los Dolores. Fue su madrina su tía 
Julia Medina, soltera. A.P.A. Libro de Bautismos, tomo XXX, registro del 10 de enero.

w  Dos de ellas se compraron el día 6, en concreto fueron en el pago El Lugar una haza, llamada «El huerto», de 28 marjales, valorada 
en 10.200 pesetas, y, en el pago de Benaluquete, tíña haza de 23,5 marjales, llamada «La Cureña», valorada en 7.775 pesetas. 
Y el cerrillo y la era de El Campillo, valorado en 5.362 pesetas. El día 14 compró la era y el cerro de el Campillo, que se valoró 
en 1.122 pesetas.

182 Nacida en Moguer en 1874, era hija de Elias Gnecco Gimeno y de Ma Teresa Iñiguez de Valdosera y  Fernández-PInzón, naturales 
de Huelva y Moguer, respectivamente, y ambos vecinos de Adra. Su padre ya había muerto para cuando ésta casó. Fueron testigos 
de la boda José Pérez Gómez y Andrés Llorca Cano, ambos vecinos de Adra. A.P.A., Libro de Matrimonios, tomo XVIII, registro 
del 7 de marzo.

183 Fueron testigos José Mateo Abdón y José Peragalo Medina. A.P.A., Libro de Defunciones, tomo XLI, registro del 30 de marzo.
184 Recibió los nombres de «José Mariano Elias». Fueron sus padrinos el tío materno del recién nacido, José Gnecco Iñiguez, soltero, 

y su abuela materna, Victoria Medina Medina, viuda. Hicieron de testigos Antonio Soler y José Pérez Gómez, ambos vecinos de 
Adra. A.P.A., Libro de Bautismos, tomo Ll, registro del 4 de febrero.
Nacida en 1906, era hija de José Ambrosio Joya del Moral y Ma Josefo Godoy Godoy, ambos naturales y vecinos de Berja.

186 ;J. Ruiz Fernández, Berja durante la época de Franco (1939-1975), Mojácar, 2003, p. 482.
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*»

La línea familiar de los Gallardo Medina heredaron una de las 
fincas más bonitas del linaje, el Cortijo del Tiro. En la imagen, 
entrada a l edificio en donde está fijado e l escudo de armas 
de la familia. Gentileza: Julio Gallardo Joya.

hijos, en cuya descendencia continua esta 
rama familiar: José, Julio, María, Teresa y 
Victoria Gallardo Joya.

— Ma Gádor Gallardo Medina. Nacida en 1873 
en Adra187, casó en esta misma localidad en 
1895 con un rico propietario de la Contraviesa, 
Nicolás Craviotto y González de Mendoza188. 
El joven matrimonio puso su vecindad en

Adra, en concreto en la Carrera de Natalio 
Rivas, en donde en 1919 esta señora falle­
ció189.

— Victoria Gallardo Medina. Nació en 1868 en 
Adra190 y permaneció soltera en Adra. Como 
toda su familia, mantuvo inclinaciones polí­
ticas, y así la vemos el 28 de mayo de 1932 
en Acción Popular191, partido liderado por su 
sobrino Lorenzo Gallardo Gallardo.

José Mariano Gallardo Tovar. Nació en 1854 
en Adra192, y era el primogénito de la saga, aunque

José Mariano Gallardo Tovar (Adra, 1854-Berja, 1898), Gentileza: 
Enrique Villalobos Sánchez ( f l.

187 Recibió los nombres de «María de Gádor Soledad María de los Dolores Juana», ¡siendo su padrino su tío Lorenzo Gallardo Tovar, 
por entonces soltero. A.P.A., Libro de Bautismos, tomo XXXI, registro del 30 de diciembre.

188 Nacido en Turón en 1866, era hijo de Nicolás Craviotto Roda y de Concepción González de Mendoza y  Coello de Portugal, ambos 
naturales y vecinos de Turón y también difuntos. A.P.A., Libro de Matrimonios, Tomo XVI, registro del 10 de junio.

189 Fueron testigos al acto Ramón Olivencia Maldonado y José Peragalo Medina. A.P.A., Libro de Entierros, tomo XXVII reaistro del 
23 de enero.

190 Recibió los nombres de ^Victoria Julia Ma Dolores Mamerta». Fue su madrina su tía Julia Medina, soltera, e hicieron de testigos 
Rafael de Rojas y Miguel Peragalo Medina. A.P.A., Libro de Bautismos, tomo XXX, registro del 13 de mayo.

191 R. Quirosa-Cheyrouze Muñoz, Católicos, monárquicos y  fascistas en Almería durante la Segunda República Almería 1998 
p. 125.

192 La filiación de este personaje históricamente está equivocada, pues J.L. Ruz lo hace sobrino de José Mariano Gallardo Barrionuevo 
cuando en realidad es su padre (Adra..., p. 305).
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a la hora de casar buscó sus orígenes en Berja, 
donde en 1881 -en un enlace doble con su único 
hermano- realizó su boda con su prima hermana, 
Julia Gallardo Gallardo193 (Línea Primogénita). Abo­
gado, heredó de su padre el gusto por la política, en 
la que lo vemos el 15 de abril de 1886 tomando su 
acta de Diputado a Cortes por el partido fusionista194. 
Durante las legislaturas comprendidas entre 1886- 
1890 se mantendría en este puesto195, cuajando una 
alianza con su primo, Francisco Jover y Tovar, que 
aún siendo de diferente partido (conservador), jugó 
un papel importante de alianzas políticas para 
repartirse el poder del distrito de Berja196. A ello 
ayudaría su padre José Mariano Gallardo Barrio- 
nuevo, quien fuese alcalde de Adra y verdadero 
nexo de unión entre los políticos anteriores. A la 
muerte de este último, no cabe duda que fue este 
personaje, quien tomó el liderazgo familiar para

continuar manteniendo la alianza con su pariente. 
No es extraño, pues, que poco después de morir su 
padre, el 11 de febrero de 1892, junto a su hermano 
Lorenzo Gallardo Tovar, daba poder a su primo, el 
exdiputado Francisco Jover y Tovar, para que ges­
tione las actas electorales de aquel año por el dis­
trito de Berja197.

En los sufragios del 5 de marzo de 1893 José 
Mariano Gallardo Tovar salió elegido Diputado por el 
partido liberal198, manteniéndose hasta la legislatura 
de 1895. Aún volvería a salir en las elecciones del 
27 de marzo de 1898, aunque participó poco tiempo 
de los debates del hemiciclo199. En este último año 
protagonizó una agria polémica con el sacerdote de 
Adra, padre Amat, pues los postulados conservado­
res del religioso chocaban directamente con el libe­
ralismo de nuestro personaje200. José Mariano falle-

VENTAS DE RITA GALLARDO GALLARDO A LORENZO GALLARDO TOVAR (1899)

BIEN LUGAR PAGO EXT. OTROS VALOR

Puesto del Carretero 30 fan. 1.000

P. del Carretero 67 fan. 660

Acebuchar 6 fan. 300

Dalias Balsilla del Marquesado 10 fan. 500

Secano Cañada del Sapo 15 fan. 2.200

C. del Sapo 3 fan. 200

Puntas 6 fan. 300

Darrícal Pueblo 5 fan. y 6 cel. cortijo 300

Los Morrones 6 fan. 300

Riego Berja Rigualte 17 cel. 2.660

Darrícal Llano de Lucainena 8 fan. 1 cortijo de olivar 7.840

Almazara Berja C/ Alcántara La mitad 2.325

fan.= fanegas cel.= celemines (en pesetas) 18.575

193 Nacida en Berja en 1863, era hija de Jerónimo Gallardo Fernández y de Carmen Gallardo Barrionuevo, ambos naturales y vecinos 
de Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XV, registro del 31 de julio.

194 M. J. Ramos Rovi,«Notas sobre los procesos electorales de la restauración (1875-1902): el caso de Berja», Farua, 3 (2000), 
p. 127,

195 A.C.D., Serie Documental, 99, núm. 4.
196 Como bien apunta M. D. Jiménez Martínez, Favores e intereses..., p. 250.
197 A.H.P.AI, P-9431, f. 339r.
198 A.C.D.., Documentación Electoral, 107 núm. 4.
199 M. J. Ramos Rovi, «Notas sobre los procesos electorales de la restauración (1875-1902): el caso de Berja», Farua, 3 (2000), 

p. 127.
200 J.L. Ruz Márquez, Adra..., p. 303.
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Jacoba Gallardo Gallardo con 
su esposo, José María 
Acosta Tovar, y  sus hijos. 
Gentileza: familia Acosta.

ció en 1898 en Berja201, comunicándose el 20 de 
febrero de 1899 su muerte al Congreso.

Su aventura político, no cabe duda, que tuvo 
su costo económico para este personaje, quien tuvo 
que firmar con su hermano Lorenzo Gallardo un 
crédito de nada menos que 74.747 pesetas. A su 
muerte, su viuda vendió a su cuñado el 11 noviem­
bre de 1899 bienes por valor de 18.575 pesetas 
para hacer frente a los corridos.

El heredero político de este personaje fue su 
hermano Lorenzo Gallardo, mientras que sus bienes 
quedaron en manos de sus tres hijos:

— Lorenzo Gallardo Gallardo (que sigue).

— Carmen Gallardo Gallardo, esposa del rico 
propietario virgitano Francisco Oliveros del 
Trell202.

— Jacoba Gallardo Gallardo. Rica heredera, no 
sólo por su padre sino por su tía Gádor 
Gallardo, fue mujer de José María Acosta 
Tovar203. Los hijos de este matrimonio here­
daron de su madre un importante terrazgo, 
especialmente aquel que estaba cultivado por 
parrales, convirtiéndolos en el número 18 de

Lorenzo Gallardo Gallardo y  Dalila Acosta Garzolini e l día 
de su boda. Gentileza: D a Dalila Gallardo Acosta.

201

202

A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XLIX, registro del 21 de noviembre.

203

Nacido en Berja en 1890, era hijo de Celedonio Oliveros Noguera y de Ma Josefa Del Trell 
(Granada) y Valencia, respectivamente, y ambos vecinos de Berja.

y  Del Trell, naturales de Gualchos

Nacido en Almería, era hijo de José María Acosta Oliver y de Dolores Tovar Yanguas, naturales de Almería y Lauiar de Andarax 
respectivamente, y vecinos de Almería. *
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los mayores propietarios de la localidad con 
7,33 hectáreas dedicadas al parral204.

Lorenzo Gallardo Gallardo. Nació el 11 de enero 
de 1897 y era abogado, si bien vivía holgadamente 
de sus propiedades, especialmente aquellas desti­
nadas a la uva de mesa. Sobre este último produc­
to, según el censo de 1934, era el tercer mayor 
propietario de parrales de Berja, con un total de 
13,63 hectáreas dedicadas a este fruto2®:.-Desde 
muy joven gustó de la política, sobre todo Inclinado 
por su tío, el senador Lorenzo Gallardo Tovar, al 
que heredaría en este plano.

El 27 de noviembre de 1931 se afilió a Acción 
Popular, de la que fue fundador, asumiendo en mayo 
de 1933 la presidencia del partido tras la renuncia 
de Rafael Calatrava20® Este partido se integraría 
posteriormente en la C.E.D.A., participando nuestro 
personaje el 12 de abril de 1936 a la elecciones 
municipales por las filas del Partido Liberal Demó­
crata. Perseguido durante la guerra civil, al término 
de la contienda el 20 de febrero de 1947 fue nom­
brado Jefe Provincial del Sindicato de Frutos y 
Productos hortícolas y, cuatro meses más tarde, 
Presidente de la Diputación Provincial, cargo que 
desempeñó durante 11 años. De Igual modo, el 22 
de junio de 1947 fue elegido Procurador a Cortes, 
siendo reelegido en tres ocasiones (1949,1952 y 
1955). Falleció el 9 de diciembre de 1978 en 
Almería207. Estuvo casado con la almerlense Dallla 
Acosta Garzolini®®^convirtiéndose por este enlace 
en cuñada de su primo hermano José Ma Acosta 
Tovar. De este enlace nacería una única hija: Dalila 
Gallardo Acosta, en cuya descendencia continua 
este linaje vlrgltano.

204 A. Sánchez Picoa, La integración de la economía almeriense 
en el mercado mundial (1Z78-1936). Cambios económicos 
y  negocios de exportación, Almería, 1992, p. 346.

896 A. Sánchez Picón, La integración..., p. 346.
206 R. Qulrosa-Cheyrouze Muñoz, Católicos, monárquicos..., 

p. 125 y 17.
207 J. Ruiz Fernández, Berja durante la época..., p. 228 nota 8 

y Diccionario biográfico almeriense. AÍBería, 2006, p. 153.
208 Nacida en Almería, era hija de Antonio Ma Acosta Oliver y 

de Dalila Garzolini Durando, vecinos de Almería.
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APÉNDICE DOCUMENTAL

1. BIENES DE Da ROSALÍA GALLARDO BARRIONUEVO EN 1880

I. TIERRA

A) BIENES EN BE FIJA

Cortijo de Peñarrodada de 23 celemines™
Finca extensión Características Riego/Secano Valor1 casa /co rtijo 210 2 ce lem ines H e ren c ia

211suegra
200

banca l y  para ta 6 ce lem ines C o n  árbo les F uen te  d e l C id : 7 
cua rtos  de h.

H e re n c ia  suegra 540

bancal 5 ce lem ines Fuente  d e l C id : 7 
cuartos de h

pe rm u ta 425

bancal 5 ce lem ines F uen te  d e l C id : 7
cuartos  de h.

H e re n c ia  suegra 400

bancal 2  ce lem ines F uen te  d e l C id : 1 h. co m p ra 200
banca l 2  ce lem ines C o n  un  a lb a rico q u e F uen te  d e l C id : 1 h  y  

Vi cua rto
H e re n c ia  suegra 175

1 o liv a r Peñarrodada 28 ce lem ines A lm e n d ro s  y  o tros secano TÍ4p e rm u ta 250
1 banca l ca lm o E l S egundo 

(C o rte s )
4  ce lem ines F uen te  H ig u e ra p e rm u ta 400

1 bancal E l Segundo 
(C o rtes)

5 ce lem ines F uente  H ig u e ra c o m p ra 216 500

1 o liv a r B ra z a l A ra n d a  o
C ortes

18 ce lem ines F uen te  H ig u e ra , la  
f in c a  d iv id id a  p o r  e l 

c a m in o  d e l C id

217c o m p ra 675

2 bancales B ra z a l E scribano 5 ce lem ines C o n  o liv o s F uen te  A lm e z H e re n c ia  suegra 375
1 banca l B ra z a l T o z q u illa s 3 ce lem ines C on  o liv o s F uen te  A lc a u d iq u e H e re n c ia  suegra 150

2  bancales B ra z a l B años 4  ce lem ines F uen te  A lc a u d iq u e H e re n c ia  suegra 400
1 banca l 

a rranb lado
R b la . B e n e jí 4  ce lem ines F uen te  A lc a u d iq u e 2 c. H e re n c ia  

suegra e l resto  
p o r  co m p ra 218

200

U n  secano L la n o  A lc a u d iq u e 4  fanegas V iñ a s  y  a lm end ros  e 
h igueras

H e re n c ia  suegra 100

U n  secano L la n o
A lc a u d iq u e , en 
P iedras de B las

9 ce lem ines H e re n c ia  de su 
padre219

25

U n  secano Cañadas 2  fanegas H e re n c ia  suegra 25
U n  cuarto  b a jo C a lle jó n  D a r r i l lo 8 varas H e re n c ia  suegra 25
U na  casa baja C e r r il lo  Pago 60  m etros T ie n e  dos cuartos p o r  co m n ra 220 100

209 Adquirido

Un edificio con dos cuartos en bajo, corral, portada con parrales, una aljibe, y media era. Tenía una extensión de un celemín dos 
cuartillos y una ración, esto es 5 áreas. F. 130r-v.
De Isabel Mariana Oliver, el 28 de agosto de 1860, ante el notario Francisco del Moral 

212 Con Encarnación, Antonia y José Villalobos Murillo en 23 de septiembre de 1860, ante D. Ramón García.
21® A Jerónimo Villalobos el 1 de febrero de 1860, ante Ramón García.

214 Con Encarnación, Antonia y José Villalobos Murillo en 23 de septiembre de 1860, ante D. Ramón García.
215 Con Dolores Pérez González, 12 de enero de 1866 ante José Torres Ibarra.

A Dolores Pérez González, 11 de enero de 1866 ante José Torres Ibarra.
217 A Juan Vázquez Gallardo, 23 de septiembre de 1865 ante José Torres Ibarra.
218 A Manuel Murillo, 26 de febrero de 1861 ante Francisco del Moral
219 Antonio Gallardo Villalobos, no hubo escritura.
328 A Dolores Almendros el 10 de octubre de 1861, ante Ramón García.
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Una casa 2 
cuerpos

C/ Nueva 393 metros Tiene dos cuartos Se formó de 
dos221

6500

Un trance Pisnela 7 fanegas y 3 
celemines

Con olivos. Es tierra 
aprovechable.

Fuente de Sotomán Por herencia 
tío222 . .

17.500

Una casa 2 
cuerpos

CZ Rosal225®'" 302 metros Varias habitaciones, 
Corral, paseo y 

huerto

3 celemines huerto Por herencia tío 4250

Un secano Peñón de Castala 2 fanegas Con corral Por herencia tío 150
Un bancal 
arramblado

Sotomán 5 celemines Con olivos y 
alameda

Fuente Sotomán Por herencia tío 292

Un olivar Sotomán 9 celemines Fuente Sotomán Por herencia tío 981
Un trance' con 2 

bancales
Sotomán, en la 

Pasadilla
7 celemines Fuente Sotomán Por herencia tío 1405

Un bancal 
calmo

Brazal Alto 5 celemines Por herencia tío 1759

Una hacienda-Cortijo de María Centeno, paraje Los Castillejos
Casa-cortijo Con corral Por herencia tío 1500
12 fanegas aprovechables

70 fanegas y 
9,5 celemines

incultas

Un trance en 3 
bancales

Sotomán, Brazal 
Joya

19 celemines Con olivos y 
cañaveral

Fuente Sotomán Por herencia tío 6825

Un trance en 4 
bancales

Sotomán, a la 
entrada de Ylar

18 fanegas - Con noria y alberca. 
Hay olivos, arboles y 

alameda.

4 días de Fuente D. 
Sancho

Por herencia tío 4.500

Un secano Los castillejos 1,5 fanegas Por herencia tío 100
Un secano 

calmo
Ylar 5,5 fanegas Por herencia tío 137 (

Cortijo de Santa Lucía, con olivos, higueras y arboles y terreno inculto. Una casa, una noria, una 
balsa y corral. Tiene 23 fanegas, riego sobrantes Fuentes de Sotomán y Pisnela y 5 días Fuente 

del Arquillo. Tiene 11 fanegas incultas

Por herencia tío 6150

Un trance 2 
bancales

Brazal Santa 
Lucía

8 celemines Con olivos Por herencia tío 1412

Un trance 3 
bancales

Brazal D. Sancho 2 celemines Con olivos Por herencia tío 600

(Valor en pesetas)

B) BIENES EN DALÍAS

FINCA EXTENSIÓN RIEGO/SECANO CARACTERÍSTICAS VALOR
Una casa de un 

piso Guardias viejas 346 metros Por herencia de su tío D. 
Francisco Barrionuevo 750

Una haza
secano Guardiasviejas 1 hectárea Por herencia de su tío D. 

Francisco Barrionuevo 100
Una haza

secano Guardiasviejas 3 fanegas Por herencia de su tío D. 
Francisco Barrionuevo 50

7a parte en otras dos, también de 7, 
de la mitad proindiviso de los 

Bañqs de Guardias Viejas. Paraje 
junto al Castillo de su nombre

46 metros Por herencia de su tío D. 
Francisco Barrionuevo 912

Hacienda de secano del Puesto Juárez. Con casa cortijo, pozo de agua, 3 corrales de ganado, 
en la Marina. Tiene de cabida 255 fanegas224

Por herencia de su tío D. 
Francisco Barrionuevo 5220

Hacienda de secano en la Marina, Cerro del Viento, paraje de los Ballos, con 128 fanegas225 Por herencia de su tío D. 
Francisco Barrionuevo 2560

(Valor en pesetas)

221 Eran los números 7 y 9. Adquirida por compra a Francisco Ibarra Oliver, 26 de noviembre de 1860, ante Ramón García, y por 
compra a Fermín Peralta Oliver, 17 de marzo de 1869 ante José Torres Ibarra. Tiene un censo de 500 pesetas.

222 ¡Francisco Barrionuevo 30 de diciembre de 1880 ante Torres Murillo.
223 ¡Es la número 1. Tiene de frente a la calle 18,5 varas y hace esquina a la C/Alcántara, en la que tiene 14 y cuarto varas.
224 Extendiéndose también a parte de los llamados Cerro del Viento, Ramblilla de Molina, Rambla del Fraile o de los Frailes, Corral 

de la Viuda, Balsilla de la Viuda, Soto del Buho, Ramblilla de Callejón, Guijarral, los Bayos. Linda el norte con tierras de Francisco 
Fernández, con otras de José Antonio García Villegas y con otras de Matías Navarro. Por el este con tierras de Antonio.

225 Linda con el norte con tierras de Matías Gutiérrez, con otras de Manuel López Ruíz, y con otras de José García González. Por 
el este: con tierras de herederos de Benito López, con otras de Antonio Salinas, y con la Torresilla Bermeja. Por el sur con tierras
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C) BIENES EN GRANADA (herencia de su tío)

FINCA PAGO EXTENSION CARA CTERISTICAS VALOR
6aparte Casería Valparaíso o 

Las Palmas (de 7)226 Los Monteses 251 marjales227 Jaque Alto, con derecho 
también al Tablón22*

12.2841 olivar Los Monteses 31 marjales Fardes, 12 horas/año.
Casería Varela229 Camino de Granada a 

Pinos Puente230 315 marjales231 82.845

(Valor en pesetas)

D) BIENES EN ATARFE (herencia de su tío)

FINCA PAGO EXTENSION CARA CTERISTICAS VALOR
Haza de riego Elvira 37 marjales 5060
Haza de riego Seguillo 4 marjales 573
Haza de riego Lunes 3 marjales 581
Haza de riego Cantarranas 3 marjales 300
Haza de riego Cantarranas 18 marjales 1480

Un secano Carrera, en la Cuevecilla 12 marjales 219
Un secano Barranco de Atarfe 2 celemines Con plantones y viñas 21
Un secano Cuesta Traviesa 3 celemines 37

(Valor en pesetas)

E) BIENES EN DAIFONTES (herencia de su tío)

FINCA PAGO EXTENSIÓN CARACTERÍSTICAS VALOR
0“ p a rte  Cortijo Metagalán132 M e ta g a lá n 1408 fanegas C o m p re n d e n  dos m a n a n tia le s  de  agua y  un a  m o ría . L e  

a rra ig a n  fru ta le s  de va ria s  c lases, a lam eda , e n c in a r, 
ch a p a rra l, q u e jig o s  y  m o n te  b a jo .

(Valor en pesetas)

de Blas Gómez y con otras de Juan de Olmo. Y por el oeste con tierras de Jerónimo Ortiz, con otras de Benito Navarro con 
otras de Gabriel Perez, con otras de Antonio Escobar y con otras de Melchor Bonilla.
Incluye: El carril de entrada desde el camino de Pinos Puente, con inclusión de las anchuras de la casa y la otra entrada por el 
camino del Chorro, que todo está unido y tiene 3 marjales. Además de la casa-cortijo o casería y es de dos cuerpos de alzada 
y tiene aljibe, bodega, corrales, molino de aceite con todos sus útiles; portada empedrada y otras dependencias. La superficie 
de 2 marjales. H
Se compone de: Haza del Barranquillo, de 33 marjales; Haza de la Casa, de 23 marjales; Haza del Olivar, de 51 marjales-baza 

e Carril, de 24 marjales; Haza de la Era, de 19 marjales (con una era y una alberca); una haza contigua a la anterior de 32 marlales- 
otra contigua a la anterior de 24 marjales; otra lindera a la viña, de 28 marjales; un pedazo de viña de 4 marjales; otro de lo mismo
llamado el Vinaso de 5 marjales.

~ Sa"  S° bra '?S m'S,ma 3 CenS° S; 1566 reales sobre caPellanía de Ntra. Sra. la Antigua y S. Bartolomé, parroquia de San José 
Otro 5500 reales en la parroquia de Magdalena, fundada por Andrés García de Bustandilla. 6000 reales patronato Luis de Viedma 
en los Ogijares ' «bmwmj

Se compone de una casa de campo en Andaragelme. Edificio de dos cuerpos con molbo de aceite, dos bodeqas qraneros 
cuadras, pajares, varias habitaciones, un corra), un huerto cercado de tapias, carril, placeta y anchuras. Tiene una superficie de 
4 marjales.

Pagos de Andarageline, Fatinajae y Los montones.
Se compone de: La suerte «Hoja de la Casa o de la Familia», pagos Andaragelime y Motones de 163 marjales. Otra suerte huerto 
exterior de la casería, pagos Andaragelime y Motones, de 50 estadales. Otra suerte «La Alberca», pago Fatinafac, riego Jaque 
Bajo, de 90 marjales, otra suerte, riego de Jaque Bajo, de 11 marjales. Otra suerte «Haza de Peón», Los Montones, de 44 marjales.
Tiene una casa habitación para el labrador; otra para el dueño, corrales, cuadras, tinados y demás oficinas necesarias para la 
labranza. Una casa venta de grandes proporciones.
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II. ACCIONES DE MINAS

MINA PARAJE PUEBLO
A(

TOTAL
ICIONES

CONTROL PROCEDENCIA VALOR

V irg e n  de T ices Pecho d e l G u ijo B e r ja 8 acciones 8a parte  de 7  acciones H e re n c ia  de su tío 40

C ruzada Pecho d e l G u ijo B e r ja 116 acciones
8a pa rte  de 4 0  y  2 /3  de 

u n  14 de o tra
C om pradas p o r e l 

m a rid o
125

A m is ta d L o m a  H ig u e ra B e r ja 348 acciones
2 /3  de u n  cu a rto  de 

acc ión

V irg e n  d e l M a r  o 
San F ranc isco

P o yo  R am os B e r ja 13 acciones 8a parte
A d q u ir id a s  p o r 

tí tu lo
271

San José de l Pecho
Pecho de Las 

Lastras
B e r ja

67, 201 y  
167/5 

acciones

8a parte  de 9 ; 4  y  2 
acciones

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

50

C o n tro v e rtid a  y  
C arm en  B a jo

B a rra n co
H ig u e ra

B e r ja 62  acciones 8a pa rte  de 7 acciones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
3

P a lom ar
L o m a  H ig u e ra  o 

d e l Sueño
B e r ja 221 acciones 8a pa rte  de 28 acciones

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

3

V irg e n  de G ádor P echo de Lastras B e r ja 268 acciones 8a pa rte  de 3 acc iones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
50

E m p e ra tr iz  de 
Reyes

P echo de Lastras B e r ja 12 acciones 8a pa rte  de 1 acciones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
125

C o lasa  A g u s tin a  o 
G ue rre ro

P echo de Lastras B e r ja
16 y  52 

acciones
8a pa rte  de 1 y  1 

acciones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
150

B uena fé P echo de Lastras B e r ja 16 acciones 8a pa rte  de 1 acc ión
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
150

E l Segundo; San 
José y  E l E nca n to 233 L o m a  Z am o ra B e r ja 200  acciones 8a pa rte  de 1 acc ió n

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

10

Pozos: E l U n o , E l 
D os, E l T res  y  E l 

C ua tro
L a  D ehesa B e r ja 150 acciones

8a pa rte  de 2 
• 234acciones

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

1

E m p e ra tr iz  V a lie n te
C o lla d o

V a lie n te s
B e r ja 112 acciones 8a pa rte  de 16 acciones

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

15

A n im a s  d e l Pecho o 
B ece rra

P echo Lastras B e r ja 28  acciones 8a pa rte  de 1 a cc ió n
A d q u ir id a s  po r 

t í tu lo
2

M e d ite rrá n e o  y  
Esperanza Segunda

P oyo  R am os B e r ja
103 y  104 
acciones

8a pa rte  de 2 0  y  8 
acc iones

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

25

Ju ic io sa 235 Pecho C o n e jo B e ija 110 acciones 8a pa rte  de 10 acciones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
5

E s c ip ió n L o m a  d e l Sueño B e r ja 4 6  acciones 8a pa rte  de 2  acc iones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
1

L a  L o la
H o y a  de los  

H a tos
B e r ja 28  acciones 8a pa rte  de 1 acc ió n

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

1

Santa R osa de 
G uerreo  o M an za n o

C o lla d o
V a lie n te s

B e r ja
180, 60, 140 

y  4 0  acciones
8a pa rte  de 1, 5 , 1 y  1 

acc iones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
5

T r iu n fo P echo H ig u e ra B e r ja 144 acciones 8a pa rte  de 30 acciones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
10

San Juan y  G ineza B co . P a tagorda L a u ja r 116 acciones
8a p a rte  de 16 en la  

m ita d 236
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
9

Jú p ite r S o lana  d e l R io A lm ó c ita 140 acciones 8a pa rte  de 8 acc iones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo
1

233 Pertenecerá a la Sociedad Fortuna, de Zamora.
234 Tiene el gravamen de costear hasta ponerla en productos la octava parte de otras dos acciones ¡guales en la misma sociedad 

a Pedro López Vázquez, hoy de su hijo Pedro López Panlagua.
* *  Explota en arrendamiento perpetuo 40.000 varas cuadradas de la demarcación de la mina Víbora

236 O sea, en 37 de 74 de la sociedad propietaria.
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L e a ltad S o lana  d e l R ío A lm ó c ita 120 acciones 8a pa rte  de  2 0  acciones A d q u ir id a s  p o r
t í tu lo 1

N á p ie r S o lana  de l R ío A lm ó c ita 96  acciones 8a p a rte  de 2  acciones A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo

1

A v e  M a ría S o lana  de l R ío A lm ó c ita
100,5

acciones
8a pa rte  de 2  acciones A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo 1

Q ueche S o lana  d e l R ío A lm ó c ita 180 acciones 8a pa rte  de 2  acc iones A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 1

P e rd ido S o lana  d e l R ío A lm ó c ita 114 acciones 8a pa rte  de 2  acc iones A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 1

Judío S o lana  d e l R ío A lm ó c ita 104 acciones
8a p a rte  de: 8; 2 /4  de 
o tra  y  un a  fra c c ió n  de 

o tra  acc ión .

A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 10

I Sta Rosa de l B uen

Suceso; T res 
Personas; A m ig o s  y  

14 d e l Jud ío237

S o lana  d e l R ío A lm ó c ita 14 acciones 8a pa rte  de: 4  acc iones A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 4

A m ig o s 238 S o lana  d e l R ío A lm ó c ita
3 6 ,4 8  

acciones
8a p a rte  de 3, 36  

acciones
A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo 6

B e le n  Sa lcedo S ie rra  A lm a g re ra V e ra 120 acciones 8a p a rte  de 1 a cc ió n A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 2

R eparo S o lana  Segundo V e ra 120 acciones 8a p a rte  de 10 a cc ió n A d q u ir id a s  p o r  
t í tu lo

M a ría L la n a da s  L o rc a B e r ja 60 0  acciones 8a pa rte  de 3 
• 239acciones

A d q u ir id a s  p o r  
t í tu lo 1

1 V irg e n  de G ádor

Segunda
P echo L a s tro n a r B e r ja 3 00  acciones 8a p a rte  de 4  acc iones A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo 1

E m p e ra tr iz  V a lie n te B e r ja 112 acciones 8a pa rte  de 10 acc iones A d q u ir id a s  p o r  
t í tu lo 1

| G a le ría  S a lvado r

Juan
L o m a  de Reyes Beija 100 acciones 8a pa rte  de 10 acciones A d q u ir id a s  p o r  

t í tu lo 2

S. Pedro de Lastras Pecho de las
lastras

B e r ja 100 acciones 8a p a rte  de 5 0  acciones A d q u ir id a s  p o r  
t í tu lo 5

Santa Isabe l
C e rro  de las 

m inas B e r ja 140 acciones 8a pa rte  de 17 acciones A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 1

L ie b re C aba lle rías  de
San B a rto lo m é L in a re s 101 acciones 8a pa rte  de 2 4  acciones A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo 1

San Joaquín R in c ó n  de 
M a rto s N í ja r 100 acciones 8a p a rte  de 33 acciones A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo 1

R iq u e za L la n o  de C a le ra G ranada 100 acciones 8a p a rte  de 2  acc iones A d q u ir id a s  p o r  
t í tu lo 1

j C e n tin e la  y  San

F ranc isco H o y a  M a rto s G ranada 100 acciones 8a p a rte  de 1 acc iones A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 1

C e n tin e la B c o . C h ic o  de la  
T o rre V e ra 120 acciones

8a p a rte  de 5 y  %  y  de

o tra  acc ión .
A d q u ir id a s  p o r  

t í tu lo 2

L ic e o P echo d e l G u ijo B e r ja 92  acciones 8a p a rte  de 1 acc ión . A d q u ir id a s  p o r 
t í tu lo 8

Fam osa
C ab a lle ría s  de
San B a r to lo m é L in a re s 100 acciones 8a p a rte  de 6 acc iones A d q u ir id a s  p o r 

t í tu lo 1

(Valor en pesetas)

7 Todo ello pertenece a la Sociedad Tres Personas con 4 acciones de 14 de la Compañía General Emperatriz. 
Todo ello pertenece a la Sociedad Tres Personas con 4 acciones de 14 de la Compañía General Emperatriz.

239 Con el gravamen de costear otra parte igual hasta que esté en productos a José Requena
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III. CRÉDITOS

CONTRA VECINDAD PLAZO CREDITO
Herederos de D. José Cerezo Beija Cumplido240 247
D. Ramón de Sierra Caro241 Adra Cumplido242 1665
D. Esteban Pérez Rivas243 Almena Cumplido244 5897

D. Ramón Blasco Adra Cumplido245 484
D. Francisco Fernández Giménez Dalias Cumplido246 8000

D. Felipe Vílchez Gómez Almería Cumplido247 2700
D. Esteban José Martínez Jorairatar Cumplido248 1486

D. Antonio Salinas Gómez Vícar Cumplido249 1443
D. José Martínez Almagro Almería Cumplido250 1021

Carmen Callejón López Berja Cumplido251 42
Antonio Roda Rivas De un crédito de 2500 312
Gabriel Rincón Soto Berja De un crédito de 2593 324

D. Tomás García García Berja De un crédito de 2950 369
Da Rosa Vázquez Vázquez Berja De un crédito de 2500 312

D. Juan Pérez Vázquez Berja De un crédito de 924 115
D. Pedro Vázquez Vázquez Berja De un crédito de 2081 260
D. Manuel Martín Blanco De un crédito de 400 50

Manuel Navarro De un crédito de 500 52
D. Gracián Ibarra Berja De un crédito de 4412 551
Francisco Arlandi Adra De un crédito de 1956 244

Blas Gómez Adra De un crédito 227

IV. GANADO

TIPO CABEZAS CARACTERÍSTICAS VALOR

OBEJUNO

47 ovejas 411

7 carneros 61

19 borregos 95

4 ovejas y 1 borrego en el cortijo Mitagalán 35

VACUNO 2 vacas y 1 novillo 675

ASNAL 1 burra de 7 años 75

240 Según el testamento de éste, fechado en 1862 ante José Torres Ibarra.
241 En realidad es la 8° parte de un crédito hipotecario de 13.400 pesetas.
242 Según escritura que otorgó a 28 de octubre de 1870. Hipoteca una finca, «El Cercado», de Adra.
W  En realidad es la octava parte.
244 Según escritura que otorgó el 29 de octubre de 1868 ante Rosendo Abad. Hipotecó 4 fincas en el término de Tíjola.
245 Según escritura que otorgó el 26 de febrero de 1876 ante Torres Ibarra.
246 Según escritura que otorgó el 27 de septiembre de 1870 ante Braojos.
247 Según escritura que otorgó el 5 de noviembre de 1873 Ante José Rumí Fuentes.
248 Según escritura que otorgó el 30 de marzo de 1860 ante Juan Torres.
249 Según escritura que otorgó el 5 de enero de 1875 ante Mariano Toro Gordón..
250 Según escritura que otorgó el 5 de febrero de 1869 ante Rosendo Abad Sánchez.
W  Según escritura que otorgó el 27 de julio de 1874 ante José Torres Ibarra.
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MULAR

2 mulos de labor pelo castaño, de 8 años 250
1 mulo Llamado “Comisario ”, pelo castaño oscuro, de 16 años 275
1 muía

Llamada “Valerosa” 425
1 mulo Llamado “Comisario” , pelo castaño oscuro, de 15

años 300
1 mulo

Llamado “Sevillano ”, pelo castaño oscuro, de 18 años 125
1 mulo Llamado “Almirante”, pelo castaño oscuro, de 16 años 100
1 muía Llamada “Valerosa”, pelo rojo, de 14 años 150

CABALLAR

1 caballo
pelo tordo, de 6 años 300

1 yegua Llamada “Amapola”, pelo rubio, de 12 años 250
1 yegua

Llamada “Señorica ”, pelo castaño vivo, de 11 años 250

1 yegua Llamada “Careta ”, pelo castaño, de 7 años
275

1 yegua Llamada “Generala ”, pelo castaño, de 20 años 125
1 yegua Llamada “Córala ”, pelo castaño, de 7 años

400

1 yegua pelo castaño claro, 12 años
200

1 yegua Llamada “Brillante ”, pelo parduzco, de de 8 años
375

1 yegua Llamada, “Golondrina”, pelo negro, de 11 años
250

(Valor en pesetas)

V. OTROS

CONCEPTO NÚMERO CARA CTERISTICAS VALOR
Metálico 26.694

Participaciones 1 acción de carreteras emisión del 31 de agosto de 1852, núm. 1012 130
Frutos 51 quintales y 2 arrobas plomo de primera fundición 1.158

53 quintales y 13,5 arrobas plomo de segunda fundición 1.185

Muebles

8a parte de 1 acción de 6 Fábrica de hilados de Cúllar de Baza, dirigida por
D. Vicente Miralles. Herencia de su tío

Casa

1 tinaja malagueña para aceite de 60 arrobas 105
1 tinaja malagueña de 67 arrobas 113
1 tinaja malagueña de 40 arrobas 70

muebles de la casa mortuoria
1.007

Cortijo Mitagalán 264
Casería Varela Las herramientas y muebles 1.140

Casería Valparaíso 6a parte pro-indiviso 196
(Valor en pesetas)
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2. BIENES DE D. LORENZO GALLARDO TOVAR EN 1903 

I. REGADÍO

A) ADRA

TIPO TIERRA PAGO EXT. CARACTERÍSTICA VALOR
1 predio El Lugar 9,5 maj.
1 predio El Lugar 9,5 maj. 3.420
1 haza El Lugar 28 maj. Conocida como “El Huerto ” 10.200

R
1
E
G
O

1 haza El Lugar 23,5 maj. Conocida como “La Cureña’’ 7.755

1 predio Benaluquete 4,5 maj. 1.912
1 predio Benaluquete 10 maj. 2.490
1 suerte Boca del Río 4 maj. 1.122
1 pedazo Boca del río 44 maj Proindiviso, de 5 8.000
1 predio Boca del río 25 maj. Proindiviso, de 5 5.000
1 pedazo El Ingenio 3 maj. 1.200
1 predio El Ingenio 26 maj. 7. 900
1 pedazo Rabitilla 24 maj. 3.380
1 predio Rabitilla 12,5 maj. Parte montuoso y arenoso
1 predio Monsalve 9 maj. 216
1 predio La Palma 10 maj. 600

Cerro y era Campillo 5.362

R
I
E
G
O

E
V
E
N
T
U
A
L

1 predio La Albufera 1 hec. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 43

1 pedazo La Albufera 46 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 11
1 pedazo La Albufera 52 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 13
1 pedazo La Albufera 67 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 11
1 pedazo La Albufera 19 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 4
1 pedazo La Albufera 42 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 10
1 pedazo La Albufera 36 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 9
1 pedazo La Albufera 39 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 9
1 pedazo La Albufera 31 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 7
1 pedazo La Albufera 43 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 10
1 pedazo La Albufera 51 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 12
1 pedazo La Albufera 59 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 14
1 pedazo La Albufera 67 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 16
1 pedazo La Albufera La sexta parte proindiviso de la cuarta también 22
1 pedazo La Albufera 56 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 17
1 pedazo La Albufera 70 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 17
1 pedazo La Albufera 1 hect. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 65
1 pedazo Las Cañadas 52 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 13
1 pedazo Las Cañadas 49 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 12
1 pedazo Las Cañadas 52 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 13
1 pedazo Las Cañadas 79 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 19
1 pedazo Las Cañadas 56 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 14
1 pedazo Las Cañadas 39 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 9
1 pedazo La Algaida 1 hec. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 3
1 pedazo La Algaida 45 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 11
1 pedazo La Algaida 36 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 51
1 pedazo La Algaida 78 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 19
1 pedazo La Algaida 71 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 17
1 pedazo La Algaida 32 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 8
1 pedazo La Algaida 56 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 14
1 pedazo La Algaida 65 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 16
1 pedazo La Algaida 32 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 8
1 pedazo La Algaida 64 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 15
1 pedazo La Algaida 84 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 21
1 pedazo La Algaida 54 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 13
1 pedazo La Algaida 84 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 21
1 pedazo La Algaida 50 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 12
1 pedazo La Algaida 84 ár. La sexta parte proindiviso de la cuarta también 21

Maj = marjales hec. ■« hectáreas ár. = área (Valor en pesetas)
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B) ALCOLEA

FINCA PAGO EXT. CARACTERÍSTICAS VALOR

viña Campillo de 
Lucainena 1 obrada "corta de viñas, con plantas de olivo e higueras ” 80

1 hacienda El Campillo 15 fan. y 
9 cel.

“olivar, compuesto de casa cortijo, que consta de vairas habitaciones 
en piso bajo y  principal en parte de extensión, con cuadra y  corral 

(242 m2). Balsa con 612 m2 x  5 m; aljibe que así mismo tiene 6 m2 x 
1,5 m, tierras de riego con 950 olivos y  además otros árboles"

20.000

Fan = fanegas Cel. = celemines (Valor en pesetas)

C) BERJA

FINCA PAGO EXTENSIÓN CARA CTERÍSTICAS VALOR
1 bancal Rigualte 3 cel. 600
1 bancal Rigualte 3 cel. 750

4 bancales Rigualte 17 cel. “plantados de parras ” 2.660

Cel. = celemines (Valor en pesetas)

D) DALIAS

FINCA PAGO EXT. CARACTERÍSTICAS VALOR
1 bancal Las Martas 6 cel. “plantado de parras ” 1.500
1 bancal Almohada 6 cel. “de parras de uva de embarque, armadas con alambres ” 500

1 bancal Llano Alto 15 fan.
“cercada en parte con balate de piedra, arraigándole almendros, 

parras de uva de embarque, armadas y  alambradas en debida forma, y  
otras plantas. Dentro de sus límites un cortijo para labor”

1.500

Fan = fanegas Cel. = celemines (Valor en pesetas)

E) DARRÍCAL

FINCA PAGO EXT. CARA CTERÍSTICAS

Cortijo Llano de 
Lucainena

7 hec. y
1 fan.

Casa cortijo “con varias habitaciones en piso bajo y  principal, con 
cuadra y  corral' (242 m2), un aljibe de 6 m2y medio de profundidad y 
una balsa. Tiene 50 horas de agua cada 16 días, [las 7 hec. contienen 

950 olivos y la fan. son árboles frutales ]
7.840

1 trance Llano de 
Lucainena 8 fan.

"arraigan trescientos treinta y  cuatro olivos, correspondiéndole para 
ello treinta y  dos horas de agua de la acequia del pago de cada tanda 

de diez y  seis dias. Dentro de sus límites hay una casa cortijo.,., 
compuesta de tres habitaciones en bajo”

1 obrada Llanillo 5 cel. 50
1 obrada Llanillo 1 fan. "con seis horas de agua del paglo del llanillo ” 750

Hec. = hectáreas Fan ¡s fanegas Cel. = celemines (Valor en pesetas)

F) FÉLIX

FINCA PAGO EXT. CARACTERISTICAS VALOR

1 huerta Buenavista 38 cel.

“consta de 19 bancales cercados en parte, donde arraigan árboles y  
pencas y  un terreno rocoso en el cual hau una casa cortijo, y  una 

alberca para depositar el agua que le corresponde, la cual llega cada 2 
días de cada tanda de 18 de la fuente de Carcauz"

10.760

Cel. = celemines (Valor en pesetas)
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F) VÍCAR

FINCA PAGO EXT. CARACTERÍSTICAS VALOR

1 predio La
Reserva

209 fan. y 
10 cel.

"se compone de un gran espacio cercado de piedra seca, dentro del 
cual hay dos casas cortijos muy arruinados, un aljibe y  una era, 

arraigándole árboles de diferentes clases y  fertilizándose en la parte 
que alcanza con 3 días de la fuente de Caracauz en cada tanda de 18, y

de muchos terrenos de secano, así laborables como montuosos. Se 
comprende una cuadra de tres naves y un corral de ganados ”

16.709

Fan = fanegas Cel. = celemines (Valor en pesetas)

II. TIERRAS DE SECANO

FINCA PAGO EXT. C4264 CTERÍSTICAS VALOR

D
A

LI
A

S

1 secano Acebuchar 6 fan. En la marina del Campo 300

1 secano Balsilla del 
marquesado 10 fan. En la marina del Campo 500

1 secano Marquesado 9 fan. 150
1 secano Marquesado 9 fan. 150
1 suerte Cañada del Sapo 15 fan. “dentro de la cual hay dos norias y  una balsa ” 2.200
1 secano Cañada del Sapo 2,5 fan. 65

1 secano Cañadilla del Sapo 3 fan. También conocida como “Loma del Viento ” 200

1 secano Cañadilla del Sapo 2 fan. También conocida como “Loma del Viento ” 100
1 secano Cañadilla del Sapo 2 fan. 100
1 secano Cañada del Sapo 2 fan. 100
1 secano Ramblilla del Sapo 8 fan. 80
1 secano Puntas 6 fan. 300
monte Llano de Carretero 67 fan/*) “dentro de la cual hay dos norias y  una balsa ” 660

1 secano Llano del 
Carretero 80 fan.

“contiene una casa cortijo, con corral y  un puesto 
de ganado, un aljibe, una era para trillar y  una 

cerca poblada de pencas chumbas ”
3.000

1 secano Punto debajo del 
Puesto Carretero 6 fan. Finca conocida como “Majanal del Carretero ” 170

Tierra de 
labor

Puesto del 
Carretero 4 fan. 80

1 secano Puesto del 
Carretero 2 fan. 30

1 secano Puesto del Campo 30 fan. En la marina del Campo 1.000
1 secano La Marina 4 fan. 40
1 secano La Marina 15 fan. 150
1 secano Alcor de la Marina 3 fan. 30

1 secano Puesto de San 
Agustín 10 fan. 101

1 secano Cuevas de Pajares 3 fan. “conocido como Soto de Peliblanco ” 30
1 tablar Cañada de Ugíiar 3 fan. En “los Derramaderos de la cañada ” 1.250
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D
A

R
R

ÍC
A

L

1 secano 5 fan. y 
6 cel.

“con plantas y  dos terceras partes de una era que 
existe en la misma, con un cortijo y  un corral de 

guardar ganado ”
300

1 secano Los Morrones 6 fan. “con almendros ” 200
1

hacienda
Balsilla de
Peribáñez 5 fan. “ la mitad laborable y  la otra mitad rocoso ” 150

1 secano Balsilla de 
Peribáñez 2,5 fan. 55

1 secano Balsilla de
Peribáñez 2,5 fan. 107

Varios
pedazos Peribáñez 7,5 fan.

“ laborables unos y  montuosos otros, con algunos 
almendros, olivos e higueras, dentro de cuyo 

perímetro existe un corral de ganado y  un cortijo 
arruinado”

575

1 secano Peribáñez 1,5 fan. “dedicado a pastos y  leña ” 55
1 secano Peribáñez 1,5 fan. “dedicado a pastos y  leña ” 55
1 secano Peribáñez 1,5 fan. “dedicado a pastos y  leña ” 60
1 secano Peribáñez 1,5 fan. “dedicado a pastos y  leña” 60
1 secano Peribáñez 1 fan “dedicado a pastos y  leña ” 10
1 secano Campillo de 

Lucainena 2,5 fan. “en el que arraigan almendros e higueras ” ' 125
1 secano C. de Lucainena 1,5 fan. 125
1 secano C. de Lucainena 1,5 fan. 125
1 secano C. de Lucainena 1 fan. 10
1 secano C. de Lucainena 1 fan. 25
1 secano C. de Lucainena 1 fan. 100
1 secano C. de Lucainena 1 fan. 10
1 trance
de viña

Campillo de 
Lucainena 2 fan 50

1 predio Llanillo de 
Lucainena 6 fan “con algunas vides ” 370

1 secano Ll. de Lucainena 0,5 fan. 10
1 secano Ll. de Lucainena 0,5 fan. 10
1 secano Ll. de Lucainena 2 fan. 100
1 secano Ll. de Lucainena 1 fan. 10
1 secano Ll. de Lucainena 1 fan. “con plantones de olivo, almendros e higueras ” 20
1 secano Ll. de Lucainena 0,5 fan. “con plantones de olivo, almendros e higueras ” 20
1 secano Ll. de Lucainena 1 fan. y

3 cel. “con plantones de olivo, almendros e higueras ’’ 10
1 secano Ll. de Lucainena 0,5 fan “olivar, con tres horas de riego * 75
1 suerte Ll. de Lucainena 3 fan 450
1 suerte Ll. de Lucainena 1 fan 100
1 secano Ll. de Lucainena 3,5 fan 60
1 pedazo Ll. de Lucainena 3 fan. 50
1 secano El Llanillo 3 cel. 10
1 secano El Llanillo 1 fan 10
1 secano El Llanillo 1 fan 10
1 secano El Herrero o Los 

Morrones 24 fan “con un cortijo ” 200

1 secano El Herrero o Los
Morrones 40 fan 800

1 secano El Herrero o Los 
Morrones 11 fan “a cuyo pago se le da el nombre de Balsilla de

Margarita ” 800
1 secano Los Morrones 2 fan 30
1 secano Balsilla de 

Margarita 1 fan “dedicado a pastos y  leña” . 10
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1 secano Balsilla de 
Margarita 6 fan “con algunas plantas de olivo ”. También conocida 

como Balsilla de Carmona 75

1 secano Cañada de los 
Pílanos 0,5 fan “dedicado a cereales, con las plantas que los 

arraigan ” 5

1 secano C. de los Pílanos 0,5 fan “dedicado a cereales, con las plantas que los 
arraigan ” 100

1 suerte Solana de la 
Sevillana 1 fan “con algunas plantas de olivo ” 440

1 secano Hoya de Cherín 2 fan 75
1 secano Los Pantanublos 6 fan 60

FE
LI

X

1 haza Llano de la Marina 2 fan. También conocido como Rambla de Carcáuz 86
1 secano Llano de la Marina 5 fan. Idem 403
1 secano Corrales de Rull 1,5 fan. También conocido como Llano de La Reserva 124

III. BIENES INMUEBLES

LUGAR BIEN CALLE DESCRIPCIÓN VALOR

Berja

1 casa Cl Ángel

“compuesta de diferentes habitaciones en tres pisos (de 500 m2), 
teniendo a su espalda una huerta (2 fanegas), poblada de parras y  

árboles frutales, de tierra de riego de la fuente de la Higuera, 
perteneciente al brazal del Buzón, a la cual se entra por un portón que 

dá a la calle del Humilladero ”

5.000

1 casa C/ Ángel “...de dos pisos y  varias habitaciones, unida a la anterior”
Vi casa Carrera “cinco varas de frente y  trece de fondo (65 cuadras) ” 750
Vi casa Carrera “varias habitaciones en tres pisos, paseo y  un huerto (504 m2 ) en el 

que hay una alberca” (1.277 m2 )” 12.000
1 casa Humillader

o
“2 pisos (65 cuadras), con huerto y  se entra por un callejón ” 200

Dalias 1 casa Plaza “...varias habitaciones en dos pisos (77 m2) " 250
1 casa Plaza “anexa a la anterior ”

Almería 1 casa Plaza La 
Glorieta

“con altos y  bajos, con jardín y  agua de fuente situada en la plaza ” 
(1.170 m2) 28.240

IV. ARTEFACTOS

FINCA BIEN LUGAR CARACTERÍSTICAS VALOR

Berja Vi almazara Alcántara

“provista de prensa hidráulica y  de todos los demás utensilios para la 
molienda ...de una nave principal, de almacenes, cochera y  pajar, todo 

está con techumbre encubierta de tejas y  además de un corralón 
descubierto, radiado de tejas, y  de otra parte hay destechado. Tiene dos 
moliendas a una de las que serán de motor, el agua, pudiendo hacerse 

la otra a la fuerza animal” (822 m2)

2.325


